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A pártok egyesülésén túl vagyunk. 

A balközép s a Deák-párt mint ilyen 
megszűnt. De ime a nemzet még sem 
látja az egy akolt és az egy pásztort. 
Epen ellenkezőleg — épen a legköze­
lebbi időkben várhatók azon még 
mulatságossá is válható jelenetek, mi­
dőn a })ászínrok igyekeznek össze­
terelni, vagy együtt tartani a nyájat.

Mi nem tartjuk valószínűnek, hogy 
a pártviszonyok egyhamar, s már a 
jelen országgyűlés folyama alatt con- 
solidalódjanak: s azért a jövő esemé­
nyek prognostieonja meglehetősen bi­
zonytalan.

Nem tartjuk valószintinek, hogy 
mindazon képviselők, kik a Hungáriá­
ban tartott közös értekezletre elmentek 
tegnap. — egyszersmind a ,.szabadelvű 
pártnak" tagjaivá válnának. Mi ugv 
vagyunk informálva, hogy a Deák- 
pártból legalább igen sokan, csakis a 
temetésre mentek el, azért hogy 
dokumentálják a ti ílötti örömüket, ho<ry 
a közjogi pártviszály sírba lön fek­
tetve: de e tény ük nem involválja 
egyszersmind azt, hogy immár a sza­
badelvűnek elnevezett pártnak tánto­
rít! íatlan. erős és buzgó hívei. S való­
ban a bizonytalanság és a tájékozat­
lanság. mely a politikai helyzetet do­
minálja : teljesen indokolja ezen hatá­
rozatlanságot. A 1 >eák-párti képviselők 
nagy része örömmel fogadta a fusiót, 
s a közjó előmozdítására irányzott tid- 
V"s működését a fusionális kormány­
nak bizonyára örömest fogja támo­
gatni. De hibáztatható-e, ha ezen egyé­
nek nagy része habozik belépni a kor­
mánypártba. vagy legalább nem viszi 
oda azon odaadó lelkes támogatást, 
mely nélkül semmiféle kormány erős 
és aetiójában erélyes nem lehet ?

A programul, melyet az uj kormány 
kiadott, oly altalános, hogy nincs em­
ber ma az országban ki annak be­
tűi alá nem írhatná nevét ? De váj­
jon minő lesz a kivitel? első sorban 
meg van-e a mostani kormányban a 
kellő biztosíték az ott elősorolt nagy- 
fontosságu teendők megoldására nézve? 
s vájjon elfogadhatók lesznek-e a rész­
letes kivitelre vonatkozó javaslatok? 
ha csodáljuk ha azok, kik gyakorta 
nem szeretnek áll á s t változt at ni 
— tartózkodó magatartást követ­
nek. a mi mint mondtuk, a politikai 
helyzet mai határozatlansága mellett 
indokolva van.

De e tájékozatlanság és e határozat­
lanság éji úgy meg van ab. Se n n y e y 
álláspontja iránt is. Egy állítólag har- 
minezöt egyénből álló párt sokkal cse­
kélyebb, mintsem e számból Sennvey 
b. jövendő politikai actiójának jelentő­
ségére, horderejére nézve következte­
tést lehetne vonni. Egy- Sennyey, ha 
actióba lóp, határozott irányban, az 
ország érdekei szerint, a politikai hely­
zet követelményeinek megfelelőleg, hí 
csak roszul alkalmazott, hely­
telenül megválasztott politi­
kai taktika nem fogja veszé­
lyeztetni a különben jó és üd­
vös irányt: a mostani viszonyok 
közt mindenesetre számíthat arra, hogy 
szava nyomatékos visszhangra találatul 
az országban. De ma még jogosult a 
tartózkodás irányában is, míg nem lát­
juk s nem ismerjük különállásának 
gyakorlati jelentőségét, s politikájának 
részleteit is.

Szóval nekünk úgy látszik, hogy 
egy erős elvi tusa, egy élénk 
j>o 1 itikai Campagne van készü­
lőben, melynek alapjait megvetették a 
legközelebbi események, de a melvnek 
mily irányban való kifejlődése ma 
még nagyon is bizonytalan.

E politikai küzdelemnek szervezése 
folyamatban van; a még hátralévő rö­
vid ülésszak alatt e politikai küzdelem­
nek legfeljebb csak halvány körvona­
lait fogjuk felismerhetni, a mi egy élénk 
választási Campagne elé ve- 
zetend.

Reméljük és fölteszszük, hogy e 
liarcz nemes és becsületes fegyverek­
kel fog vivatni, megköveteli ezt a köz­

ügy, a nép alkotmányos érzületének 
fejlesztése. Sennyey b. egy ízben meg- 
mutatái, hogy miként értelmezi a kor­
mány szerepét ott. hol a polgárok leg­
fontosabb alkotmányos jogaikat gya­
korolják. 1865-ben, midőn kormányon 
volt, mint kormány a választásokba 
egyáltalán nem avatkozott, sőt azon 
eszközöket sem használta, melyeket 
körülbelül minden kormán}" minde­
nütt, lelkiismereti furdalás nélkül harez- 
rendbe állít olyankor. Legkevesebb jo­
gunk sines T i s z a Kálmánról a jövő 
választások valószínű vezetőjéről az el­
lenkezőt feltenni. Becsületes, lovaglás 
fegyverekkel kiküzdött parlamentnek 
üdvös leend működése.

A kormányválság és a hivatalnoki kar. Sze- 
mélyváltozáeok híreivel van telve a poli­
tikai légkör. Első tekintetre azt a benyo­
mást nyerjük, mintha az lett volna a 
beállott kormányválság egyik füczélja, 
hogy az uj miniszterek minél több jó em­
berüket placirozhassák jól dotált hivata­
lokba. Nem tudjuk ma még, mennyi fog 
ama hírekből valósulni, melyek az admi­
nistrativ hivatalnoki karban várható vál­
tozásokról pár nap óta colportáltatnak. 
Meglehet, hogy sok jelzett változás puszta 
hit* maradand. Időszerűnek tartjuk azonban 
figyelmeztetni az illetőket, hogy a hiva­
talnokok nem sakkfigurák, vagy holmi 
marionettek, kiket úgy könnyedén hányni 
vetni akár jogos, akár tanácsos volna.

Azt mondják persze erre, hogy a mi­
niszter felelős, s igy teljesen szabad kezet 
kell neki engedni azon közegek megválasz 
tásában, kikre intentióinak érvényre jutta­
tását bízni akarja. Szép, tetszetős frázis ez 
kétségkívül, — kivált ha úgy madártáv 
latból tekintjük a kormányzási mechanis 
must. \ an is v a 1 a m i igaz benne, nem ta 
gadjuk. De hogy e szépen hangzó monda 
oly köpönyeg is volna, melylyel mindent 
minden képzelhető pártnepotismust és pro 
tectiót be lehessen takarni, azt tagadjuk; s 
ezt jó lesz tekintetbe venni illető helyen 
nehogy a czifra alkotmányos köpönyeg aló 
holmi rút lólábak találjanak kikandikálni

Követtettek el hibák a minisztériumok 
első szervezésénél is, s e hibák kilencztized 
része onnét eredt, hogy túlságos tekintet 
volt az u. n. „politikai érdemekre“ részint 
a közel múltból, részint a 48—49-ki idők­
ből. E hibák eredményeivel, úgy liiszszük 
jóllakott a nemzet s ebből az ételből nem kér 
egy második porcziót. Nyolcz évi tapasz 
talás megtanított bennünket arra, hogy az 
állam hivatalait soha sem szabad a poli­
tika rokkantjainak tápintézeteivé degradál­
ni, mert az az állam, mely ezt teszi, maga 
is idővel a rokkantak sorába jut. Megtanul 
tűk azt, hogy sem az u. n. „általános mű­
veltség,“ sem a „gondos nevelés“ — hogy 
Móricz Pál ur nem épen szerencsésen meg­
választott kifejezésével éljünk — nem elég 
qualificatió mai napság az állami hivata­
lokra, mert ezek majdnem kivétel nélkül 
olyanok, hogy egészen specziális szakisme 
reteket igényelnek. Elég baj az, hogy : 
politikai helyzet nem engedi mindig, hogy 
az egyes szakminisztériumok s z a k fé r fi 
akkal töltessenek be. Jobban állanánk 
ma, ha például a közlekedési minisztérium 
élén a legfontosabb időkben szakember 
állott volna. Bizonyosan kevesebb hiba 
követtetett volna el, s egy tisztelt név 
védő leple alatt nem folyhatott volna oly 
gazdálkodás, melynek eredményeit ma 15 
milliónyi vasúti garamiéban, drága pénzen 
épült s alig jövedelmező, s felülrá czélsze- 
rütlen irányban épített, államvasutakban 
van szerencsénk élvezni.

A sok szónak is csak egy a vége, s ez 
az: tiszteljük a szakismeretet, igyekezzünk 
megtartani ott, a hol legjobb szolgálatot 
tehet a hazának, ne kedvetlenitsük el po 
litikai parvenue-k magos hivatalokba ra­
kása által azokat, kik évek hosszú során át 
szolgálatokat tettek az államnak, s tapasz­
talataik és nagy fáradsággal megszerzett 
gyakorlati jártasságuk által fontos őrei a 
a közigazgatás rendes menetének.

A Deák-párt régi zömének táborában 
még mindig nagy a tájékozatlanság. Több 
képviselő, a kikről azt hitték, hogy feltét­
lenül Sennyeyhez csatlakoznak, kijelen­
tették, hogy egyelőre figyelő állást foglal­
nak, különösen miután először szükséges a 
választó-kerületekben uralkodó hangulat­
ról tudomást szerezniük. Többen a legkö­
zelebbi húsvéti szünidőt arra akarják hasz­
nálni, hogy választóiknak a lefolyt kor­
mány vá lságról szóval j elentést tegyenek és a 
követendő eljárásról tájékozást nyújtsanak.

A Sennyey-párt tegnapi szervez­
kedése alkalmával az „Ellenőr“ szerint 
következő tagokból állott: Sennyey Pál b. 
Kazinczy István, b. Liptay Béla, Molnár

Pál, Palkovics, Ocskay Géza, Máday Sán­
dor, farnóczy Béla, gr. Batthyány Zs„ 
Kubinyi Árpád, Beöthy Ákos, gr. Apponyi 
Albert, Mihálovics K., Kajuk T„ Hedry 
Ernő , Úrményi M., Szentmiklósi Pál, 
Hoffmann Pál, gr. Zichy Imre, Kézsmárky 
r., Justh Kálmán, b. Bánffy György, tizö- 
gyényi László, gr. Eesteticb Pál, gr. Ká­
rolyi Gyula, Tirai Andor, gr. Ilunyady 
László, gr. Csáky Gyula, Eöldváry János, 
Goda Béla.

Úgy tudjuk, hogy e névsor már a mai 
nap folytában is szaporodott, s elhatáro­
zásaikra nézve még igen sokan haboznak.

A L ó n y a y p árt, mint értesittetünk, 
feloszlott. Az e fractióhoz tartozó képvi­
selők egy része az uj kormánypártba, más 
része a Sennyey-pártba lépett. Örvendünk 
e ténynek. A Lónyay-párt, mint személyi 
párt, jogosultsági alappal nem birt; jövője 
az országban nem lehetett. Bárhová csatla­
kozott volna, személyi jellegénél fogva min­
dig csak zavarokat okozott volna, — s kü­
lönállásának a mostani viszonyok közt 
nem volt alapja. Lónyay gr. a maga szemé­
lyére nézve — úgy halljuk — fentartá 
független álláspontját, s ilyen minőségben 
liiszszük, hogy működése még üdvös lehet 
az országra nézve.

A régi baloldali progra in­
ni on álló és jelenleg Pesten levő kép­
viselők, mint értesülünk — együttesen 
abban állapodtak meg: hogy közjogi állás­
pontjukon továbbra is megmaradnak, s a 
jelenleg alakult kormány előterjesztéseivel 
szemben szabad elhatározásukat esetről- 
esetre föntartják.

G u 11 n er Gyula és Lii k ö Géza volt 
bM közepi képviselők az „Egyetértés1 sze­
rint nem léptek be az uj kormány­
pártba.

A „függetlenségi párt“ mai 
értekezletében elhatározta, hogy a párt • 
válságok által előidézett uj helyzettel 
szemben manifestumot intéz az ország né­
péhez, s ezen manifestum elkészítésével 
ti i m O n y i Ernő, M ocsá r y Lajos és 
Csávolszky Lajos tagokat bízta meg.

Tisza Kálmán belügyminiszter, 
mint értesülünk, Kemény Gábor báró­
val érintkezésbe tette magát az iránt, hogy 
Keményt a belügyminiszteri államtitkár­
ságra megnyerje. Csak örvendenénk ha 
ezen széles műveltségű és az erdélyi viszo­
nyokat alaposan ismerő politikust meg­
nyerni sikerülne.

Horn Edének államtitkárrá kinevez- 
tetése a kereskedelmi minisztériumba, mit 
eddigelé csak hir gyanánt emlegettek, — 
mint értesülünk, — már bizonyosnak te­
kinthető.

Biztos forrásból írhatjuk, hogy lapunk 
egyik közelebbi számában a vallás- 
és közoktatási minisztérium ál­
lamtitkárságára vonatkozó hívünk­
ből, (melyért egyébiránt felelősséget nem 
is vállaltunk) csak annyi a való, hogy a 
többi államtitkárokkal együtt Tanárky 
Gedeon is benyújtotta ugyan lemondá­
sát; de újra kineveztetése, vagyis lemon­
dásának el nem fogadásé iránt már meg­
tétetett Tre fort miniszter részéről a föl- 
terjesztés ő felségéhez, s helyébe más 
egyén kineveztetése szóban sem forgott.

közeledünk a catastrófához, s örülhetünk, 
ha az nem lesz egyéb, mint a jelen mi­
nisztérium bukása vagy a skupstina felosz­
latása. Mily összhang uralkodik a kormány 
és a skupstina között, kitűnik abból, hogy 
kevés ülés folyamában több mint ötven 
interpellatiót nyújtottak be. E mellett te­
kintetbe veendő, hogy a skupstinai ‘ellen­
zék egy része nemcsak demokratikus, ha­
nem egyenesen dynastiaellenes, sőt átalá- 
ban antimonarchicus érzelmű.

Gr. Szapáry Gyula a belügymi- 
niszterségtől történt visszalépése alkalmá- igy azon buzgalommal tá
1 r, í .. . , . .. mogassak ot is, melylycl elődie alatt szolbol a kővetkező körlevelet intézte a tor- gáltak. Kéri legyenek iránta nemcsak hi

A közlekedési minisztérium­
ban holnap a vasúti és gőzhajózási igazga­
tók fognak bemutattatni. Perez el igaz­
ságügyi miniszter a helybeli 
törvényszéki elnököket és bírákat szintén 
holnap fogadja.

A magyar államvaspályák 
igazgatótanácsából még gr. Zichy 
közlekedési miniszter hivataloskodása alatt 
kilépett Lest Imre elnök, W e n i n ger 
és Fuchs igazgatótanácsosok lemon­
dása, mint a „Pester Lloyd“ értesül, elfo­
gadtatott, és a nevezett urak társaiktól már 
el is búcsúztak. Az igazgatótanács ügyei­
nek vezetésével ideiglenesen Hieronymi 
államtitkár bizatott me».

Bécs, márczius 3. (Ered. levél). A 
sajátságos incidens, melyet Alfons király 
tronraléptének Bukarestben való notifica- 
tiója előidézett, komolyabb természetű, 
mint első tekintetve gondolható. A Porta 
abban jogainak és méltóságának a spanyol 
kormány általi hallatlan megsértését látja, 
es a jelen esetben — el kell ismernünk —a 
szerződések pontjai félreismerhetlenül a 
Porta mellett szólnak. Az egyedüli, a mit 
a spanyol kormány mentségül felhozhat, a 
keleti ügyekben való járatlansága, és való­
ban állítja is, hogy nem volt szándéka va- 
ami szabályellenest elkövetni. De igen ké­

nyes dolog, ha egy kormány ily vallomás­
hoz kénytelen folyamodni. A Porta elég­
tételt követel, s ez voltakép nem lehet 
egyéb,mint az, hogy elbocsátják a spanyol 
külügyminisztert, ki a nemzetközi jogban 
oly csekély jártasságot tanúsított.

vény hatóságok hoz:
Az ország alkotmányos fejlődésének nagy 

hát, ányára szolgált azon éles ellentét, mely 
az ország két nagy politikai pártját a köz­
jogi kiegyezés létrejötte óta elválasztotta, 
s a nemzet alkotmányos fejlődésének tör­
ténetében kétségkívül fontos forduló pon­
tot képez azon tény, hogy ezen válaszfal a 
közelebbi eredmények Ffolytán megszűnt, 
s hogy a közjogi egyezmény feletti* nézet- 
különbség nem képezendi többé , politikai 
pártok alakulásának alapját.

Ezen körülmény helyes felhasználásából 
várható alkotmányos viszonyaink megszi­
lárdulása, s anyagi égető bajaink sikeres és 
lehető gyors orvoslása.

Ily fordulatot alkotmányos kormány 
figyelmen kívül nem hagyhatott, s köteles­
sége volt alkalmat adni arra, hogy a pár­
tok ezen egyesülése, sebből kifolyólag uj, 
a változott viszonyoknak megfelelő kor­
mány alakítása lehetővé tétessék; — ez ok­
ból adta be lemondását az eddig működött 
kormány, mely lemondás ő felsége már- 
tius 2-án kelt legfelsőbb elhatározásával 
elfogadtatott.

Ezen körülménynél fogva válók meg ed­
dig viselt hivatalos állásomtól, s ezáltal 
megszűnt azon hivatalos érintkezés, mely­
ben két éven át a törvényhatóság közönsé 
g vei voltam.

Az 1870. XLII. t. ez. szabályozta a 
törvényhatóságuk hatáskörét és azok viszo­
nyát a központi kormányhoz; de közigaz­
gatási viszonyaink jelen szervezetében még 
sok intézkedés áll fenn, mely a közigazga­
tás mai igényeinek nem felel meg, és sok 
oly kérdés, melyben az élet s a gyakorlat 
túlszárnyalta a létező intézményeket; ily 
körülmények közt és különösen azon ren­
dezetlen viszonynál fogva, mely az állami és 
törvényhatósági tisztviselők közt fennáll, 
nehéz a súrlódásokat teljesen elkerülni, — s 
e’en nehézségek daczára örömömre szolgál 
elismerni, hogy hivatalos működésem alatt 
alig fordult elő eset, melynél a törvényha­
tóságok önkormányzati joga a központi 
kormány intézkedéséinek akadályul szol­
gált volna, s a bol nehézség mutatkozott, 
annak oka nem a törvényhatóságok eljárásá­
ban, hanem a fennálló törvényeknek némely 
összhangzásban nem lévő intézkedéseiben 
keresendő, mely hiányokat orvosolni a tör­
vényhozás feladata leend.

1 ogadja a törvényhatóság közönsége 
ezen, a törvények végrehajtása és a köz- 
igazgatási ügyekben tanúsított közremű­
ködésért őszinte köszönetéin nyilvánítását, 
s midőn ezen búcsú-szavaimat intézem a 
törvényhatóság közönségéhez, felhaszná­
lom az alkalmat azon legforróbb óhajtásom 
kifejezésére, hogy a beállott politikai vál­
tozás alkotmányos életünk megerősítésére 
szolgáljon, s hogy egyszersmind azon re­
ményemet fejezzem ki, hogy a törvényha­
tóság közönsége ezen czél elérésére teljes 
buzgosággal közreműködőid.

Törvényes intézkedéseink által hazánk 
sorsa, nemzetünk fejlődése saját kezeinkbe 
van letéve, bizonyítsuk be életrevalósá­
gunkat tettek által s mutassuk meg min­
denekelőtt azt, hogy gyakran dicső, de 
sokszor gyászos történelmünkből tanultunk 
annyit, hogy az egymás közti viszálykodás 
menynyire vált eddig is kárunkra, s hogy 
hazánk felvirágzására csak úgy számítha­
tunk, ha kiki saját körében szorgalmasan 
munkálkodik, — ha egyesítve erőinket, egy­
mást kölcsönösen támogatjuk, s ha mind­
annyian politikai kérdésekben egyéb te­
kinteteket félretéve hazánk javára közre­
működünk.

Megszűnve az ország ügyeit vezetni, 
hazafiul kötelességemet ez irányban telje­
síteni leend törekvésem, s a törvényható­
ság közönségét hasonló működésre felhiva; 
magamat szives emlékezetébe ajánlom.

Iveit Budapesten, 1875. évi márczius 
ho 3-án. Gr. Szapáry Gyula, s. k.

Ezután Wenckhei m bárót , az uj 
miniszterelnököt üdvözölte Tarkó vies 
s biztositá arról, hogy a személyzet bű 
odaadással s buzgalommal igyekezend hi­
vatalos kötelmeinek megfelelni s az uj 
miniszterelnököt működési körében támo­
gatni, mint ezt elődje alatt tévé.

W enckheim b. miniszterelnök 
őszinte, meleg szavakkal fogadta hivatal­
nokainak tisztelgését. Iviemelé, hogy hiva­
talelődjétől annyi elismerést hallott a mi­
niszterelnökség személyzetéről, hogy nem 
tart szükségesnek mast, mint felszólítani 
hivatalnokait, ho

A szerb skupstina többsége 
a fejedelem közti feszült viszony­

ról következőket írják Belgrádból az „Agr. 
Zeitungénak: Lassan, de feltarthatlanul

Miniszteri bucsuzások es beköszöntők.
Budapest, márcz. 4.

Bittó Istvántól ma vett búcsút a 
miniszterelnökség hivatali személyzete. — 
Tarkovics min. tanácsos meleg szavak­
ban tolmácsolta a személyzet köszönetét a 
volt miniszterelnöknek hivatalnokaival 
szemben tanúsított szívélyes magatartásá­
ért. Iíiemelé Bittónak hazafias s állam­
férfiul érdemeit, melyeket miniszterelnöki 
működése alatt szerzett.

Bittó István válaszában megható 
szavakkal biztositá volt hivatalnokait, 
hogy mindig örömmel fog visszaemlékezni 
azon időre, melyet hivatalnokai körében 
töltött, kik állásának terheit együtt s 
egyenkint megkönnyiték. Azon meggyő­
ződést viszi magával, hogy a miniszterel­
nökség személyzete mind derék, szorgalmas, 
feltétlenül megbízható és hü tagokból áll, 
kiket fölkér, hogy bár a hivatalos viszony 
közte s ezek közt megszakad, ezentúl is 
bizalommal közeledjenek hozzá, mert örö­
mére szolgáland, ha befolyásával bármelyi­
kért is tehetni fog valamit. Ismételve biz­
tositá a tisztelgőket, hogy nem fogja feledni 
őket s magát szives emlékezetükbe ajánlja.

vatalos, hanem magán ügyeikben is egész 
bizalommal.

Végül kijelenti, hogy a min. elnökség 
belügyiben semmi változtatást nem tart 
szükségesnek.

\ égül K a n d ó Iválmántó 1, mint 
volt főnökétől vett érzékeny búcsút a sze­
mélyzet.

Ghyczy Kálmán ma délelőtt bú­
csúzott el a pénzügyminisztérium tisztvi­
selő karától. A fogadóterembe léptekor 
szivből jövő éljenek fogadták. A kissé meg­
viselt, mindamellett derűs arczu államférfi 
nemesen, egyszerűen, röviden beszélt.

„Azon sok nehézségnek legyőzésében,
monda — a melyekkel a legközelebb el­

múlt tizenegy hó lefolyása alatt Magyar- 
ország pénzügyeinek vezérleténél küzköd- 
nöm kellett, nagy segítségemre szolgált 
azon hivatalos pontosság, folytonos 
kásság, és nagy munkaképesség, melylyel 
ezen minisztérium minden rangú tisztviselő 
pályatársam folyvást és szakadatlanul tá­
mogatott. Tanúja vagyok és tanúja leszek 
mindig, hogy Magyarország pénzügymi­
nisztériumának tisztviselői nagyfontósságu 
hivatalos teendőiket állandó szorgalommal, 
lelkiismeretes hűséggel és pontossággal 
teljesítik. Midőn most Magyarország pénz­
ügyeinek vezérletéről lelépek, kötelessé­
gemnek ismerem őszinte köszönetemet ki­
fejezni azon hivatalos buzgóságért, azon 
nem csupán kötelességszerü, hanem szives 
készségért, melylyel önök nehéz feladataik­
nak megoldásában velem együtt fáradtak, 
közreműködtek. Nagy megnyugtatásomra, 
vigasztalásomra szolgált az sok nehéz, gond­
teljes órámban. Elet mnek legszebb emlé­
kei közé fog ezen idő tartozni. Engedjék 
meg, hogy búcsúként azon végső kérelmet 
intézhessem, hogy önök is tartsanak meg 
engem, a távozót szives emlékezetükben.“ 
(Elénk hosszas éljenzés.)

Ezután Ma dar assy Pál államtit­
kári helyettes következőleg szólott a tiszt­
viselői kar nevében :

„ „Nagyméltóságú ur !
O tfelsége excellentiádnak lemondását 

pénzügyminiszteri állásáról legkegyelme­
sebben elfogadni méltóztatván, a pénzügy­
minisztérium tisztikara ma itt fájó szívvel 
gyűlt össze meghozni excellentiádnak bu- 
csutisztelgését.

Fájó szívvel 1 — mondom.
Mert azon aránylag rövid idő alatt is, 

a mig szerencsénk volt excellentiádat az 
országos pénzügyek élén szerény közremü 
ködésünkkel támogathatni, ezen tisztikar 
excellentiád részéről az igazságosságnak 
a méltányosságnak, a valódi humanitásnak 
és a zajtalan munkásság elismerésének oly 
szivemelő jelét vette, hogy ezen tisztikar 
kebelében excellentiád magas személy 
iránt a legmélyebb tisztelettel párosult 
bálának érzete fejlődött ki, mely azt foko­
zott önfeláldozó munkásságra serken­
tette.

Napjainkban a tisztviselő hangyamun- 
kásságát igen alacsony mértékkel szokták 
mérni; sőt legtöbbnyire meg szokták tőle 
vonni azon elismerést is, melyet a haza 
szolgálatában tett minden becsületes 
munka méltán megérdemelne. Ámde ex­
cellentiád fennkölt lelkének bölcsessége 
felismerte ezen munka értékét; szivének 
humanitása nem nyomta el a tisztviselő ön­
érzetét. Munkás tényezőnek az ország szol 
galataban es nem páriának érezte ő magát 
excellentiád bölcs vezérlete alatt; és ex­
cellentiád lelkesitő önfeláldozó példája, 
mint magasan világitó fáklya által vezé­
reltetve kétszeres készséggel, kétszeres 
buzgosággal teljesítette hivatásszerű köte 
lességét. Ezért excellentiádnak miniszter­
sége, Ghyczy Kálmánnak, nemcsak a bölcs 
államférfimnak, hanem a nemes lelkű, hu­
mánus, munkaszerető Ghyczy Kálmánnak 
képe feledhetlen leend ezen hálás tisztikar 
emlékében!

Ámde nekünk nem marad egyéb hátra, 
mint hogy — meghajolva az események 
végzetszerüsége előtt — azon szivből fa­
kadó óhajtásunknak adjunk kifejezést , 
hogy az isten még sokáig tartsa meg ex­
cellentiádat a haza boldogitására; és arra 
kérni excellentiádat, hogy minket becses 
emlékében megtartani méltóztassék.“

A beszéd alatt könnyek gyűltek Ghyczy 
Kálmán szemébe.

A szónoki hévvel elmondott beszédet

zelebb áll — a Madarassy Pál államtitkári 
helyettesét.

Beszédét éljenek követték.

1 isza Kálmán belügyminiszter ma 
délelőtt fogadta minisztériuma tisztvise­
lőit, kiknek élén Szalay István min. 
tanácsos üdvözlé az uj minisztert.

Tisza az üdvözletre következőleg vá­
laszolt :

„Nagy köszönettel fogadom üdvözletü­
ket s reményemet az iránt, hogy a hazá­
nak, trónnak hasznos szolgálatokat tehe­
tek, működésem egy nagy részében arra is 
fektetem, hogy mindnyájuknak buzgó köz­
reműködésére számíthatok. Legyenek meg­
győződve, hogy a mig szorgalmas, kitartó, 
ernyedetlen munkásságot fogok követelni, 
addig kellően fogom méltányolni azokat, 
a kik közügyeinknek ily módon szolgála­
tokat teendenek. (Óhajtom különben, hogy 
köztünk minden feszesség nélküli könnyű 
b zalmas érintkezés legyen működésem fo­
lyamában. (Éljenzés.) Ezt kérem mindnyá- 
uktól. Addig is, mig egyénenként mind- 

nyajukkal egyes osztályaikban megismer­
kedni szerencsém lesz, isten tartsa ine» 
mindnyájukat. Ismételve kérem támogatá­
sukat és közreműködésüket.“ (Éljenzés.)

P erezel Béla igazságügy miniszter 
ma délután egy órakor jelent ineg először 
a minisztérium helységeiben. Az uj minisz­
tert az államtitkár élén az egész tisztikar 
fogadta. Cseinegi az üdvözlő beszédben 
kiemelvén, hogy Peiczel oly férfiú, ki a köz- 

mun- ügy (lg különösen az igazságügy terén mint 
biró már érdemeket szerzett, biztosítja őt, 
hogy a tisztikar szeretettel és buzgosággal 
támogatandja nehéz hivatalos feladatában. 
P erezel válaszában kiemelte, hogy el­
várja az igazságügy minisztérium jelenlegi 
tisztikarától, hogy őt erélyesen fogja tá­
mogatni. Maga részéről Ígéri, hogy azon 
lesz, miszerint a hivatalos érintkezés mi­
nél barátságosabb legyen. A pesti főügyész­
ség személyzete szintén tisztelgett az uj mi­
niszternél.

Simony i Lajos földmivelés- ipar­
és kereskedelmi miniszternek ma 12 órakor 
mutatta be Havas állnmtiti ári helyettes 
az összes tiszti kart, melynek nevében ki­
jelenti, hogy a minisztérium tisztviselői 
valamint az előtt, úgy jövőben is köteles- 
ségöknek ismerik tőlök telhető ügybuzga­
lommal támogatni a minisztert, és a reájok 
bízott körben a legerélyesebb tevékenysé­
get kifejteni.

Az uj miniszter rövid beszédben emlé­
kezett meg a minisztérium haladásáról, te­
kintettel Magyarország viszonyára. Hang­
súlyozta, hogy a földmivelés emelésére az 
eddiginél nagyobb gondot kell fordíta­
nunk, de a kereskedelem és ipar fejleszté­
sére is a lehető legüdvösebb intézkedéseket 
kell megtennünk. A posta és távirdahálózat 
kiterjesztését kívánatosnak tartja, termé­
szetesen az ország jelenlegi pénzügyi vi­
szonyai által megszabott határig.

viharos éljen követte, mely akkor sem 
akart megszűnni, midőn az agg államférfin 
a tisztikar általános szeretetének és tiszte­
letének kifejezése után visszavonult.

Aztán Széli Kálmán pénzügymi­
niszter lépett be: mondá, hogy ismeri a 
nehézségeket melyekkel megküzdenie kell. 
Tudja, hogy a tisztikar segélyére és haza- 
fiságára van utalva. Bizalommal fordul a 
testülethez : bizalmat vár. Ne főnököt ke­
ressen benne a kar, hanem társat és bará­
tot — ez óhaja. Tudja azt is, hogy Ghyczy 
Kálmánnak méltó utóda csak Ghyczy 
Kálmán (éljenzés) lehet, kit ő mesterének 
vall. Megküzd sorsával; meg az állással, 
melyet nem keresett. Fölhívja a testületet 
munkásságra a haza érdekében; föl külö­
nösen annak támogatását, ki hozzá legkö-

Kiviteli kereskedelmünk veszélyei.
Budapest, márczius 4.

Evról-évre súlyosabban érzi a ma­
gyar gazdaközönség azon nagy válto­
zások súlyát, a melyek az összes for­
galmi életet átalakították Magyaror­
szágon.

A világpiaczokra való belépésünk 
óriás emelkedést hozott ugvan egy­
szerre létre földbirtokaink és nvers 
terményeink értékében, azonban a 
gyors emelkedés egyúttal belevitt az 
áramlatokba is. Felkaptak ugyan a 
hullámok a felszínre, hanem az által 
egyúttal a vihar la juhijává is tették 
közgazdasági életünket, még pedig a 
biztos evező, a tőke Inján. Lent a méh ­
ben sötét van, de nyugodt. Mig termé­
nyeink árát a vidéki szükséglet szabá­
lyozta : alacsony volt az, <le biztos; 
ma a világpiaczra dolgozván, a világ- 
piacz esélyeinek vagyunk kitéve.

Sertéskereskedésünket Szerbia nyom­
ta el. Gyapjukivitel iinknek végtelen 
hatalmas ellenfele Ausztrália, nagy va­
lószínűséggel örökre semmivé tette 
azt; borainkat Francziaország ellen­
súlyozza és gabnakereskedésünknek 
szemeink láttára majd a délorosz vas­
úthálózat kiépülése, majd malmaink 
szánandó bukása, majd klímánk sze­
szélye adja meg a hanyatlás okát.

Nem a pessimismus, a tiszta objec­
tives mondatja igy velünk. S e véle­
ményünkben mindazon szakférfiak te­
kintélye, kik e tárgyról gondolkoztak, 

kik nem magyar szemüvegen (mely 
a legutolsó években oly szűk felfogású 
optimismusban sinylett) tekintik a dol­
got, megerősít bennünket. Az utolsó 
évek tényét legjobban fogja talán il- 
’ustrálni azon adat, hogy F i u m e 
őforg almát (a hagyományos don­

gán kívül) tette az Odesszából 
importált gabona; pedig épen 
i iume rendeltetése a magyar gabona 
kivitele lett volna.

Számitások utján igyekeztünk cor­
rect álláspontra jutni azon versenyké­
pesség szempontjából, mely ez idő sze­
rint a magyar gabonára nézve fennáll 
a világpiaczokon. Romanshorn fontos
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piaczát nem kell idéznem. Tavaly jött 
onnan csak a szomorú jelentés, hogy 
az orosz liszt Svájcból is kivert, daczá­
ra azon magasabb loku fejlettségnek, 
melyet oly öntudatos büszkeséggel em­
legetünk lisztiparunkra nézve. Az egész 
vonalon vereséget szenvedtünk. A te- 
mesvár-orsovai vasút kiépítésé aligha 
nem ismét egy illúziót vesz el tőlünk, 
a melvlvel kelet felé hízelegtünk ma­
gunknak ; s az odesszai gabona a ten­
geren bizonyosan képes Marseillében, 
Liverpoolban versenyezni velünk, ha 
gvőzelmes Fiúméban is. Ily viszonyok 
közt utaltatunk a szárazra, s gabnaki- 
viteliink ez összezsugorodott terrénu­
mon kénytelen kárpótlást keresni.

Szomorú dolog, hogy itt sem talál. 
Egy hatalmas ellenfelünk van: Ame­
rika. A Pacific elrabolta a brazíliai pi- 
aczokat: a vizi hálózat Eszak-Ameri- 
kában elvette tőlünk a legfontosabb 
európai fogyasztási helyeket. Brazília 
ma nem Triesztből táplálkozik, de a 
közelebb eső Észak-Amerikából, hol a 
tenger össze lett kötve a nagy gabna- 
termő vidékekkel, és Angliában a ma­
gyar búza nem bírja meg a versenyt 
az amerikaival.

1870-től kezdve New-York állam 
folvtonosan szállitá le csatornavámjait. 
Page kanadai mérnök adatai szerint, 
azon nagyszerű vízhálózaton át, mely 
('hicagóról nvilik fel Montrealig, nyu­
gatra New-\ orkig és délre aMissisipin 
a mexikói öbölig, 900—1600 angol 
mérföldül! egy quarter búza szállítása 
11 shillingtől le egész 4% shillingig 
váltakozott. S ez olcsó szállítás ered- 
ménve az. hogy az aldunai tartomá­
nyok gabnája részére is kétségessé van 
téve az angol piaczokon a verseny.

Idézem Sir Charles Hartley kétség- 
bevonhatlan adatait. A búza ára Nagy- 
Britanniában az 1853-tól 1872-ig 
tartó 20 év alatt 40-től 80 shillingig 
váltakozott quarterenként. Ez idő alatt 
az átlagos ár körülbelül egyenlő volt 
az 1872-ki átlagos árral, t. i. 57 shil­
ling quarterenként. Már most a búza 
értéke — feltéve, hogy a termelőre 
nézve a búza értéke egyenlő a fogyasz­
tási piaez árával,—levonva a szállítási 
költséget, s mindenesetben kiviilliagy- 
va a különben is ugyanazonos keze­
lési. követelési költségek, következő­
leg áll quarterenként:

1. Chicagóban (az 
északamerikai vízhálózat 
közepén, a világ legfonto­
sabb gabnapiaczán): Szál­
lítási költség vizen Mont­
realig vagy New-Yorkig 5 shilling.

Szállítási költség ten­
geri hajón Angliába 7 ,,

Együtt 12 shilling, mit 
az angol 57 sh. árból le­
vonva. marad a búza ér­
téke. quarterenként Chi­
cagóban ............................ 45 shilling.

2. St. Louisban a
Missisipin a mexikói öböl 
felé. Szállítási költség vi­
zen New-Orleansig . . 37s ,,

Szállítási költség tenge­
ren New-Orleanstól Liver­
poolig ............................ KPA ,,

Együtt 14 sh. Levonva 
az 57-ből. a búza értéke 
St. Louisban .... 43 ,,

3. St. Franciscóban, 
Californiában, a nyugati 
parton. Szállítási költség 
Liverpoolba tengeren 15
sh., ér tehát ott a búza . 42 ,,

4. Gala ez on és Ib­
ra i 1 á n a Duna t o r k o- 
latánál. Szállítási költ­

ség Angliáig quarteren­
ként 8 sh., az érték tehát 
ott quarterenként . . .49 shilling.

Ebből látszik, hogy átlagos viteldij 
mellett Galaczon és Ibrailán még ké­
pes versenyezni a gabona az amerikai­
val, s tényleg versenyez is. A tényle­
ges átlagos ár volt a búzára nézve 
Chicagóban 32—44; Galaczban 35 
48 shilling quarterenként. Csakhogy 
nem kell felednünk, miszerint Chicago, 
St. Louis kellő közepén vannak az ame­
rikai nagy gabnatermő vidékeknek, 
mig Galacz és Ibraila távol van a ma­
gyar termelőtől, és pedig oly távol, 
hogy' a mai viteldijak mellett a ver­
senyre komolyan gondolni is alig le­
hetséges.

Ha már most felveszszük, hogy egy 
quarter búza Romániában mérföld- 
számra Vt pennyért szállítható, a Du­
nán pedig háromszor olcsóbban, akkor 
az eredmény az. hogy Chicagóban 
(Eszakamerika kellő közepén) a búza 
épen annyit ér, mint a Dunán fel 600 
angol mérföldnyire Galacztól vagy 
valamely Galacztól 200 angol mér- 
földnyi távolságra eső vasúti állomá­
son. Más szóval: Eszakameri­
ka kellő közepén versenyké­
pesebb a búza, mint Magyar- 
őrs z á g o n a z európai p i a e z o k- 
ra nézve.

Nem akarom tovább folytatni c szo­
morú képet. Hozzáadhatnám pedig, 
liogv a mióta a magvar gőzhajótársa­
ság szerencsétlenül elhalálozván, a cs. 
kir. szab. Dunagőzhajózási-társaság lett 
korlátlan ura Dunánknak : a viteldijak 
Galacz-felé még jóval feljebb szöktek, 
s igy a verseny még képtelenebb lett; 
nem akarom említeni klimatikus sze­
szélyeit hazánknak, melyek szolid 
piaczát nem engedik létesülni, nem em­
líteni azt, hogy a köztárházak és ele­
vátorok a tökéletesség mily hatalmas 
fokára emelték a fejlődő amerikai gab- 
nakereskedést stb.

Ezen adatok talán kellő illustrálást 
adnak ahoz, a mit hetvenkedve emle­
get hagyományos optimismusunk. Igaz, 
hogy 3.612,849 quarter gabna hoza­
tott Suliimból Angliába, — s csak 
5.599,000 Amerikából; igaz az is, 
hogy 1.242,869 quarter búza jött Su- 
linából, scsak 2.377,000 Amerikából; 
sőt a sulinai tengeri 1.085,023 quarter 
volt, mig az amerikai 3.222,000: 
csakhogy a sulinai búza és 
tengeri nem magyar búza és 
tengeri.

A vigasztalás furcsa Trieszt és Mű­
mé felé is, a hova esetleg importálják 
a gabonát. Esetleg viszszatérni van 
szándokunk ezekre is, ha a t. szerkesz­
tőség megengedi, és —- majd ha otiu- 
mot ad az isteni gondviselés.

A lapok az uj kormányról.
Budapest, márczius 4.

A jobboldali sajtónak az uj kormány­
nyal szemben nyilatkozó kedvezőtlen han­
gulata ma sem változott. A Wenckheim b. 
által előterjesztett kormány-programmot 
jobboldali laptársaink kivétel nélkül hide­
gen fogadják. Az általános nézet az, hogy 
e programúi kormány-programmnak egy- 
átalán nem is tekinthető, hanem csupán 
több kormányzati s törvényhozási teendők 
szerves összefüggés nélküli sorozatául. — 
Legkevésbé látnak pedig a miniszterelnök 
s a többi miniszterek nyilatkozataiban oly 
elveket, melyek a „szabadelvű párt,“ 
„szabadelvű kormány“ elnevezésnek alapul 
szolgálhatnának.

A tegnapi közös értekezletet csupán a 
fusió eszméjének megtestesülése szempont­
jából üdvözlik a jobboldali lapok.
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A „Hon“ azonban egymaga kiáll a 
síkra (ma még az „Ellenőr“ sem kontrázik 
neki) s fennhangon hirdeti, hogy a kor- 
mányprogrammba minden üdvözítő s mentő 

■eszme beszorult, mi az országot e pillanat­
ban, sőt még a messze jövendőben regene­
rálhatja.

Ha mi elhinnők is ezt a „Hon“-nak, mi 
haszna volna belőle, mikor az „Ellenőr“ cl 
nem hiszi. Ám olvassa el az ,,Ellenőrt“, s 
látni fogja, hogy e lap a helyett, hogy a 
kormány programmjáról egy árva véle­
ményt is koczkáztatna, Sennyey b. tegnapi 
ellenzéki nyilatkozatát s Ghyczy Kálmánt 
egekig magasztalja. S igy támogatja az uj 
kormányt. Ez se rósz!

„Sennyey határozott föllépését, üd­
vözöljük őszinte tisztelettel és hazafias 
örömmel, úgymond az „Eli.“ — minta ter­
mészetszerű pártalakulás azon tényét, 
mely a Tisza Kálmán által előidézett üd­
vös fordulatnak megadja a kiegészítő részt, 
egy olyan ellenzék létesiilését, mely annak 
idejében — ha többségre jut a képviselő- 
házban, — a mostani kormányt kész legyen 
felváltani a hatalom alkotmányos kezelé­
sében.“

Aztán Ghyczyről igy szól: „A fér­
fiú pedig, ki mindannyiok közül oly hatal­
masan kimagaslik, kit a meg nem fékez­
hető hullámverés közé őszinte rokonszen- 
vünk kisért s vett körül még akkor is, mi­
dőn azon a helyen lankadó erejében már 
megfogyatkozott hitünk; — a férfiú, a kit 
távoztában minden kitüntetésnél megtisz- 
telőbb királyi köszönet emel föl, föl egész 
a király szivéig : Ghyczy Kálmán magával 
viszi legmelegebb rokonszenvünket es mély 
tiszteletünket azon fényes bizalmi polezra, 
melyre a képviselőház oly egyhangú lelke­
sedéssel emeli az egész ország tapsaitól ki­
sérve.“ __

A „M. P o 1 i t i k a“ határozott elvi 
ellenzéki álláspontját proclamálva igy szól:

„Honnét van az, hogy a „szabadelvű 
párt“ proclamált megalakulása csak egyet­
lenegy pillanatra sem képes fölvillanyozni 
a kedélyeket? A lelkesedésnek semmi 
nyoma sem a parlamentben, sem a sajtó­
ban, sem a nagy közönségben. Honnét van 
az, hogy a hol csak bemutatja magát az uj 
alakulás, képviselőházban és pártconferen- 
tiában, a nagyobb résznél fagyasztó iiall- 
gatagsággal találkozik? Hiszen Magyar- 
országon a „szabadelvüség“ évtizedeken át 
oly biztos jogezime volta népszerűségnek 
és büvitala a föllángoló remények mámo­
rának. Honnét van, hogy most e cziin hó­
ditó bizalmat nem ébreszt, nagy remé­
nyekre nem gyulaszt?

Végre bekövetkezett a nevezetes pilla­
nat, melyben a balközép közjogi küzdelmét 
megszüntette, s midőn a két nagy párt kö­
zött, mig a közönség csak coalitiót remélt, 
ennél sokkal több, a fusió létesült: az ez 
alapon megalakult kormányról a közgon­
dolkozás nem akarja elhinni, hogy az, a 
mit várt és remélt, t. i. egy erős kormány. 
Hogy az uj kormány meg fogja-e czáfolni 
a kétkedő közgondolkozásnak e részbeni 
föltevéseit; hogy el fogja-e oszlatni az ag­
godalmakat: ki tudná ezt megmondani ma ! 
Érre nézve magától a kormánytól függ 
minden. És mi, jelezvén a mutatkozó köz­
aggodalmat, jogosult ellenzéki szempon­
tunkból egyelőre a legjobb akarattal figyelő 
állást foglalunk, és ítéletünkkel az esemé­
nyek elé vágni nem akarunk.“

A „P. Lloyd“ az uj kormányról s 
Sennyey b. magatartásáról igy nyilatko­
zik : „Nem igen kényelmesen érezhették 
magokat a kormányférfiak (a tegnapi érte 
kezleten), legalább nem látszott rajtuk 
valami nagyon vidám hangulat, és Széli 
kivételével, ki az ifjúság leronthatlan jó­
kedvével uj sorsán mosolygott, részint za­
vartan, részint meglepetten, részint pedig 
igen mély gondolatokba merülve néztek 
magok ele, különösen Pécliy, ki nagyon 
komolyan látszott a lét talányai felett 
gondolkozni. A helyzet komoly voltát el- 
maradhatlanul be fogják látni, habár ez idő 
szerint még nem mutatkozik az. Kevés nap 
múlva az uj minisztériumnak ott keilend a 
munkát újra felvennie, hol a Bittó-Ghyczy 
kabinetelejtettc, és ismeretes, miféle munka 
az. Annak czélja nem kevesebb, mint az or­
szág pénzügyi és gazdasági regeneratiója, 
mely felé öntudatosan és határozottan kell 
törekedni, de mely a Wenckheim b. által 
ma felolvasott programúiból alig betűz­

hető ki. Sennyey báróról meg lehetünk 
o-yőződve, hogy ez államférfiunál tisztán 
személyes politika és merő praetendensi 
rancune soha sem játszhatnék szerepet; 
ő tényleg csak arra törekszik, hogy parla­
menti életünkben az actiónak úgy, mint az 
ellenőrzésnek tényezői elvi alapokban gyö­
kerezzenek, hogy a személyes tendentia,mely 
eddig annyi bajt okozott, a politikai eszmék 
küzdelmében ne léphessen fel. E meggyő­
ződésnél fogva mindenesetre megnyugod­
hatunk a nemes báró ellenzéki szerepében, 
habár kimondjuk, hogy sokkal 
szívesebben láttuk volna az 
acti v politika terén és remél­
jük is hogy fogjuk még e t e- 
ren 1 á t n i“. __

A „Reform“ az uj kormány pro­
grammjáról igy szol: „Mindazokat a jó­
kat, melyekkel Tisza Kálmán ostromolta 
és végre meg is buktatta Bittot es társait, 
e tiz pont alatt szentül megígéri, e sze­
rény csatolókkal: „de csak úgy, ha lehet!“ 
Nem kiván uj adót, ha rá nem szorul; ta­
karékos lesz „még a fönálló rendszerben 
is“; rendez közigazgatást és igazságszol­
gáltatást „bizonyos korlátok közt“ ; meg­
hozza a minap agyonütött megyei házi­
pénztárt, s remélhető, hegy Szapáry volt 
b lügyminiszter ebben elkeseredésében el­
lene szavaz; azonnal kezébe veszi a 
bankkérdést és meg is oldja „a lehető­
ségi g miéi ő b b“ stb. Lá,ni való, hogy 
az adókedvében levő jobbkéznek minden­
ütt bölcsen mérséklő hatással nyomában 
jár a balkéz. Azt hiszszük, emberektől, a 
kik valamely ország kormányzásával ed- 
digelé tényleg gyakorlatban nem foglal­
koztak — s Wenckheim Béla bárót sem 
lehet azzal vádolni, hogy valami nagyon 
foglalkozott volna vele -— nem lehet az 
ilv Ígéreteket másképen venni, mint jó 
szándékuk manifest at lójának. Dőreség volna 
őket e tiz pont alapján — ha fogalmazójuk 
nem gondoskodott volna is elégséges ki­
búvó ajtócskáról — őket szavukon fogni 
akarni“.

A „Nemzeti II ir 1 ap“ Sennyey b. 
fölléptéről igy szól: „Egy van e párttöre­
dékek közt, melynek megalakulását hasz­
nosnak, üdvösnek tartjuk, s ez a conserva- 
tiveké. Örömmel üdvözöljük Sennyey bá­
rót mai nyilt és őszinte fellépése miatt, és 
bár nézeteit sok dologban nem osztjuk, 
elismerjük, hogy ma használt a közügy­
nek. Ha Sennyey a conservativ elemeket 
az eddigi különböző pártokból maga köré 
tudja csoportosítani, s ha ez elemek élén 
loyalis és lovagias parlamenti harezot fog 
küzdeni az ellenkező véleményünk ellen,
— ennek következése az b sz, hogy a m 0- 
d e ni elemek az ellenpártou is tömörülni 
fognak, és hogy ezáltal a parlamenti küz­
delem gyümölcsözőbbé lesz és magasabb 
színvonalra fog emeltetni, mint eddig. A 
conservativ ellenzék először elvi, má­
sodszor kor in á n y k é p e s ellenzék lesz,
— és ez az, amire parlamentáris életünk­
nek szüksége van, nehogy a lehetetlenség 
vagy érdekek politikájának harezterévé sü- 
lyedjen.“

Az „Ung. Lloyd“ Sennyey pártjá­
ról igy szól : „Ezentúl a kormánypárt mel­
lett egy oly párt is lesz a házban, mely 
nem elégszik meg a kormány Ígéreteivel, 
hanem beható reformokat követel a köz- 
igazgatás , különösen pedig a pénzügyi 
igazgatás terén, főleg az államigazgatás 
olcsóbb berendezése végett: egy valódi és 
komoly reformpárt, melynek elismert 
vezére Sennyey Pál bár ó“.

Az „Egyetértés“ igy szól: „A 
hosszú küzdelem és vajúdás eredménye te­
hát röviden összevonva annyi, hogy a bal- 
közép helyet és szerepet cserélt a leszorí­
tott clique-el. A haza gazdát cserélt, de a 
személyek változása nem okoz semmi for­
dulatot a dolgok régi menetében. Hogy a 
diadalmámor és az örömzaj mégis oly nagy, 
ez is igen természetes. A balközép sokáig 
bolyongott a közjogi oppositió pusztájában, 
sokáig koplalt az elvhüség mannáján, — 
most midőn Mózesok visszavezette őket 
Egyptom húsos fazekaihoz, nem csoda, ha 
megfeledkeztek Kánaánról s örülnek a 
zsíros jutaléknak.“

AUSZTRIA.
Budapest, márczius 4. 

Az értekezlet, melyet a minisz­
térium egybehívott, a bécsi lapok élénk dis-

cussióinak tárgya, s elismerik azok is, kik 
nem igen szeretik, hogy a minisztérium e 
lépéssel az Ofenheim-pör által megingatott 
állását megszilárdította, az alkotmánypárt 
bizalmát és hűségét visszanyerte.

Ö felsége dalmátiai útja talán még 
e hó folyamában fog végbemenői. Az e 
czélra kitűzött „Miramare“ nevű yacht már 
teljesen kész. Azt hiszik, hogy a k o ró­
na heiczeg is kisérni fogja ő felségét.

L a m e z a n államügyész a lapokhoz irt 
levélben meghazudtolta azt a hirt, hogy a 
védők közé kiván felvétetni. Annyira nem 
óhajt az államszolgálatból kilépni, hogy 
egy briinni lap hire szerint már ki is volna 
neve ve brünni főállamügyészszé.

Táviratainkból értesültek már olvasó­
ink a képvisel ő h i z két utolsó ülésé­
nek főmozzanatairól s igy Glasernek fele­
letéről is. Ez nem tartalmazott uj dolgokat, 
de megerősítve a hírlapokban mar előso­
rolt részleteket Hein levelére vonatkozó­
lag , alkalmas volt azt az aggodalmat 
eloszlatni, mely a bírák koczkáztatott füg­
getlenségét illetőleg a közönségben elter­
jedt. Mindkét ülésen az épület-adót 
szabályozó törvényjavaslatot tárgyalták, 
mely a telekadónak már 1869-ben történt 
szabályozása után valamennyi adótörvény 
közül legtermészetesebben következik s 
elintézhető anélkül, hogy azon elvi kérdés 
fejtegetésébe kellene bocsátkozni, mikep 
kell az egyenes adók reformját keresztül 
vinni. A vita nagyon széles mederben 
folyt. Érdemlegesen nem igen szóltak a 
kormány javaslata ellen s mellékes okok 
ból támadták meg s védték is. — A tár­
gyat még folytatni fogják.

Tirol olasz részének külö n- 
választása s külön tartománynyá té­
tele ügyében bizottsági tárgyalás folyt t. 
hó 3-án. A belügyminiszter az erre vonat­
kozó s Prato által beadott javaslatról nem 
igen kedvezőn nyilatkozott s azon kíván­
ságot fejezte ki, hogy ez ügyben ne hozza­
nak elhamarkodott Ítéletet, miért is az még 
egy 3 tagú albizottsághoz utasittatott bő­
vebb megvizsgálás végett.

KÜLFÖLD.
A Bismarck válság.

Budapest, márczius 4.
Németországban még mindig nagy za­

var és bizonytalanság uralkodik azonhirre 
vonatkozólag, mely szerint Bismarck her- 
czeg visszalépni szándékoznék. Berlini 
levelezőnk, ki helyzeténél fogva jól 
van értesülve, a fennforgó ügyről érdekes 
felvilágosítást ad. Levelezőnk állítása sze­
rint a dolognak nagy elvi jelentősége 
van. A küzdelem, melynek következtében 
Bismarck visszalépését szóba hozta, nem az 
ultramontánok és Bismarck közt folyik, 
hanem a Prussianismus és a k a n- 
czellár közt.

Az ellentállás, melyre Bismarck maga­
sabb czéljainak kivitelében talált, a császár 
környezetében keresendő. Ha a kanczellár 
eddigi magatartását és politikai működését 
vizsgáljuk, megtaláljuk a veres fonalat, 
mely egész államférfiul tevékenységén át­
vonul.

Bismarck kezdetben egy erős és egysé­
ges Poroszországot teremtett. Ké­
sőbb egy egységes N émetországot 
hozott létre.

Ma már eljutott azon pontra, hol két 
teremtménye közt választania kell. Bis­
marck meggyőződött, hogy egy ember, 
legyen bár a legnagyobb lángész, nem áll­
hat a német császárság és egyszersmind a 
a porosz királyság élén is. ö a német biro­
dalom sorsát akarja vezetni, s azt akarja, 
hogy a p 0 r 0 s z kormány épen úgy alá 
rendeltessék a birodalmi kanezellárnak, 
mint a bajor vagy szászországi kormány 
és tekintve a jövendőt, már most oly intéz­
ményeket akar létre hozni, melyek által 
minden jövendő contiictus a birodalmi 
kanczellár és a porosz minisz­
terelnök közt, lehetetlenné tétessék.

Ez a kérdés lényege.
A válság már akkor megkezdődött, mi­

dőn Bismarck a porosz miniszterelnökség­
ről lemondott volt s csupán az uralkodó 
unszolására tartotta meg ez állását. Bis­
marck akkori kísérlete nagy felindulást 
okozott Poroszországban, — _ mert mélyen 
sértette a porosz nemzeti érzületet.

„A birodalmi kanezellárnak — mond­
ták akkor a porosz lapok — mindig egy­
szersmind porosz miniszterelnöknek is kell 
lennie; ez oly politikai dogma, melyet meg­
sérteni nem engedünk.“

Más szóval a porosz kormánynak kell

A MÁSOK PÉNZE.
REGÉNY.

Irta: GAB0RIAU ÉM!LE.
Francziából fordította: ZICHY CAMILLA.

I. Az élő fabábok.

Favoral ur 1872-ben uj év napján reg­
gelihez ülve, egy ötven aranynyal telt 
tekercset dobott az asztalra, s gyermekei­
hez fordulván, — szólt:

— Itt van újévi ajándokotok ! osztoz­
zatok meg és vegyetek a mit tetszik.

S minthogy látott szájjal bámulva néz­
tek reá:

— Nos, mi baj? kiálta káromko va, 
nem kell-e olykor-olykor szellőztetni az 
aranyakat ?. . .

Ezen ezer frankot Gilberte kisasszony 
és Maxence arra forditák, hogy anyjok 
számára egy shawlt vettek, mit az már ré­
gen óhajtott. Szegény asszony felindulásá­
ban s örömében sirt is nevetett is, s mio- 
vállaira vévé a lágy szövetet, elérzéke- 
nyülve mondá:

— Higyjétek gyermekeim, atyátok tu­
lajdonképen nem is rósz ember.

A gyermekek azonban, úgy látszik, ar­
ról nem igen voltak meggyőződve.

— Mi biztosabb jel az, feleié Gilberte 
kisasszony, hogy apa rettenetes gazdag le­
het, ha ily bőkezűséget képes tanúsítani.

Favoral ur természetesen nem volt je­
len e párbeszéd alatt. Az év végszámlái 
pénztáránál tartóztaták, annyira, — hogy 
negyvennyolez órán keresztül meg sem je­
lent otthon. Egy utazás, melyre Thaller 
báró által küldetett ki, a hét többi napját 
felemészté.

De hazatértekor nyugodtnak, elégedett­
nek látszott.

A nélkül, hogy azért abba hagyná a 
Kölcsönös hitelbank hivatalát, be­
szélő családjának, még Jottras, Saint-Pavin 
és Costeclar urakkal egyetemben, egy vas­
úti engedély kizsákmányolására is vállal­
kozik.

Costeclar ur áll e vállalat élén és a biz- 
tositott nyereség oly óriási s oly tisztán 
kimutatható, hogy már eleve is ki lehet 
számítani.

E tárgyban aztán még hozzátevé:
— Ne félj, elég hiba volt tőled, mondá 

Gilbertenek, hogy nem siettél Costeclar 
urat elfogadni, midőn még el akart venni. 
Soha sem fogsz hozzáfogható partiét talál­
ni. Oly ember, ki tiz év alatt valódi pénz­
beli nagyhatalmasság lesz I . . . .

Már a Costeclar név magában is elég 
volt arra, hogy Gilberte idegessé váljék.

— Azt hittem, hogy összevesztetek, 
szólt atyjához.

Favoral ur rosszul palástolá el zavarát.
— Úgy volt, igen, csakugyan, feleié, 

mert sohasem akará megmondani visszavo­
nulása indokát, de az ember mindig kibé­
kül ott, a hol közös érdekek forognak fenn.

Hajdan, a háború előtt, Favoral ursoha 
sem bocsátkozott volna ily részletes ma­
gyarázatokba; de most csaknem közlé- 
kenynyé vált.

Gilberte, ki az érdek éber figyelmével 
tanulmányozá atyját, sejteni kezdé, hogy 
ő ama lelki szükségnek enged, mely az aka­
ratnál is erősebb és közlékenységre kény­
szeríti mindazokat, kikre valamely nehéz 
titok súlya nehezedik.

Mig húsz év alatt, alig ha egyszer em­
lít,é a Thaller - családot, most megnem 
szűnt róla beszélni.

Leirá szombati vendégeinek a báró her- 
czegi háztartását, cselédsége és lovai szá­
mát, egyenruháinak színeit, az általa adott 
ünnepélyeket, mennyit költött a nagy kép­
tár-árveréseken, mennyit csecsebecsékben, 
s még kedveseinek nevét is elmondá, mi­
után állítása szerint a báró sokkal inkább 
megbecsülte magát, semhogy évenkint né­
hány ezer aranyat le ne tett volna valamely 
oly elhíresztelt leány lábainál, kinek fény­
űzésével és fogataival meg a lapok is fog­
lalkozni szoktak.

Favoral ur kijelenté, hogy nem helyesli 
a báró eljárását.

De a bárónéról csak a keserű gyűlölet 
hangján tudott beszélni. Határozottan ál- 
litá vendégei előtt, hogy teljesen lehetet­
len még csak legtávolabbról is meghatá­
rozni azon mesés összegeket, miket a bá­
róné évenkint elprédál, szétszór, az ablakon
kidob............Ő nem volt préda — ő a
prédaságot személyesítő, még pedig ama 
ostoba, esztelen, öntudatlan prédaságot, 
mely a legnagyobb vagyonokat úgy el­
fújja, mint a szalmaszálakat, és még azon 
csekély elégtételt sem tudja megszerezni 
azon megszámithatatlan összegek árán, 
hogy egy titkos vágyat, egy kis szeszélyét 
kielégítsék..........

Hallatlan, hihetetlen tetteket beszélt 
el róla, oly dolgokat, melyeknek hallatára 
Desclavettes asszony alig birt helyén ma­
radni, s ezeknek tudatát avval magyarázva 
meg, hogy Thaller báró különös bizalmá­
nak köszönheté e részleteket, miután gyak­
ran bízatott meg a férj által, a báróné adós­
ságainak kifizetésével; másrészt meg a 
báróné maga sem titkolá ezeket előtte, 
minthogy épen nem rostéit bejönni a pénz­
tárnokhoz, húsz frankért, minthogy ren­
detlensége annyira ment, hogy gyakran

kölcsön kérte valamennyi cselédjétől azok­
nak megtakarított pénzét, s ennek daczára 
olykor még két garassal sem rendelkezett, 
mit pompás fogatja mélyéből valamely 
koldusnak dobhatott volna.

Thaller kisasszony sem igen tetszett a 
kölcsönös hitelbank pénztárnokának.

Thaller kisasszony csak olyan véletlen 
nevelésben részesült tizenkét éves koráig, 
s akkor is többet volt a cselédszobában 
mint a szalonban; később anyja minde­
nüvé elezipelte, futtatásokra, első előadá­
sokra , fürdőhelyekre , tengeri fürdőkre 
stb. . . stb. . . még pedig folyvást, egy 
egész sereg fiatal börziáner kíséretében, 
minek következtében Thaller kisasszony 
oly modort vett fel, mit fiatal emberben 
kiállhatatlannak találtak volna. A mint 
felmerült valami igen merész divat, Thal­
ler kisasszony elsajátitá és soha sem talált 
semmit elég extravagánsnak, ha őt feltű­
nővé telieté. Lovagolt, vívott, eljárt a ga- 
lamblövész-egyletbe, igen laza nyelven be­
szélt, Thérésa kisasszony dalait szenvedél­
lyel éneklé, nagy „chiccel“ ivott ki egy 
pohár champagneit és pompásan szítt ciga- 
retteket..........

A vendégcsoport némán bámult . . .
— Az ördögbe, kiálta végre Chapelain 

ur, hisz ezen emberek milliomokat költ­
hetnek! . . . Favoral ur összerezzent, mint 
ha valaki látatlanul vállára ütött volna.

— Hát ha! — hisz oly gazdagok, fe­
leié, oly rettentő gazdagok! . . . .

Azon este abbahagyd e társalgási tár­
gyat, azonban következő szombaton, mind­
járt az ebéd elején, visszatért reá.

— Ha nem csalódom, szólt, Thaller 
báró leánya számára férjet fedezett fel. 

j , —Gratulálok! kiáltá Desoimeaux ur.
! És ki az a merész lovag ?

A pénztárnok vállat vont.
— Teringettét! hát nemes ember ! fe­

leié. Nem hagyományos dolog-e az ? A mint 
egy million.a van valamely pénzembernek, 
rögtön neki áll a keresésnek, mig egy 
tönkrejutott nemest nem talál, kihez férj­
hez adhassa leányát.

Ama fájdalmas sejtelmek egyike, me­
lyek a lélek legrejtettebb redőiben szuny- 
nyadoznak, merült fel Gilberte szivében s 
elhalványitá a viruló arezot. E sejtelem 
lehetetlen, képtelen, nevetséges dolgot je­
lentett be neki, és mégis bizonyos volt 
benne, hogy nem csalódik.

Annyira biztos volt, hogy felállt he­
lyéről s a pohárszékhez ment, azon ürügy 
alatt, hogy valamit keres, valóságban 
azonban csak azért, mert félt, hogy elta­
lálja árulni ama iszonyú felindulást, mely­
nek közeledtét előre látá.

— Se nemes ember neve ? . . . kérdő 
Chapelain ur.

— Marquis, marquis, ha úgy tetszik. 
Trégars marquis.

Igen, igen, ezt a nevet várta Gilberte í 
kisasszony, még pidig szerencséjére, mert 
legalább annyi erőt tudott ezalatt össze­
szedni, hogy a fájdalmas sikoltást, mely 
ajkaira szállt, idejekorán elfojthassa.

— Azonban, a házasság még nem egé­
szen bizonyos, folytatá Favoral ur. Nem 
oly tönkrement marquis az, kit mindenre 
rá lehessen venni. Igaz, hogy a báróné 
nagyon ragaszkodik a dologhoz, oh: igen, 
igen erősen!..........

Egy felmerülő vita félbeszakitá a tár­
salgást, s igy Gilberte nem tudhatott meg 
egyebet, s alig volt vége az ebédnek, mely 
örökkévalónak látszott, erős főfájásról pa­
naszkodott és szobájába menekült.

Reszketett a láztól, fogai vaczogtak.

a birodalmat kormányoznia s a porosz ad- 
ministratiónak a birodalmi kormányzat 
csupán függeléke lesz.

Ez eszme testté vált. A német biroda­
lomnak csupán a külügyi politika terén 
van önálló élete, s ezt is csak Bismarck 
egyéniségének lehet köszönni.

Cumphausen porosz pénzügyminiszter 
a birodalom pénzügyeit is vezeti. Kamecke 
és Ilosch hasonlóképen porosz miniszterek 
is. A birodalom törvényjavaslatai a porosz 
kormány irodáiban szerkesztetnek, és a bi­
rodalmi kanczellária főnöke D e lb rüc k, 
porosz állam miniszteri ez met visel, a részt 
vesz a porosz minisztertanács üléseiben.

Ebből látszik, mennyire összeforrt a 
birodalmi kormány a porosz kormányával, 
s nem lehet csodálni, ha Bismarck czélja 
ellentállásra talál.

Mihelyt a német birodalomnak önálló 
administratiója leend, ezt a porosz 
kormány felébe keilend he­
lyezni, a mi ellenkezik a porosz érdek­
kel és megsérti a porosz nemzeti érzületet. 
Bismarck egyedül azáltala teremtett német 
birodalom érdekeit tekinti s azt óhajtja, 
hogy teremtménye túlélje őt. Bismarck 
tudja, hogy azon államférfiul, ki uránná 
közvetkezik, nem lesz képes a birodalmi 
kanczellár! és a porosz miniszterelnöki hi­
vatalt egyszerre folytatni; a jövő biro­
dalmi kanczellár pedig csak úgy kerülheti 
ki majd a contlictust a porosz államférfink­
kal, ha oly intézmények hozatnak létre, 
melyek a porosz kormányt a birodalmi 
kanezellárnak alárendelik.

Ezért követeli Bismarck a birodalmi 
intézmények újjászervezését s hogy czélját 
elérje, a porosz udvart visszalépésével 
fenyegeti.

hat lu'i

(Második közlemény.)
Ezen nagyobb, de talán általános ta­

nulságossága miatt okadatolható kitérés 
után legyen szabad magára a kitűzött 
tárgyra visszajönnöm és ama szomorú tényt, 
miszerint a fővárosban az újszülötteknek 
közel ötven százalékja az első öt életév 
alatt hal el, okadatolni.

Tapasztalati tény az, miszerint tör­
vénytelen szülöttek mintegy 30%-al na­
gyobb halálozást szoktak felmutatni, mint 
a törvényes szülöttek, — és pedig ugyan­
azon ország, varos határai között is. — 
Ezen nagyobb halálozás okául első sorban 
azt lehet felhozni, hogy azon szülők gyer­
mekeikre kevesebb gondot és figyelmet for- 
ditnak, mint a házasságban élők. Ha pedig 
tudjuk, mily rendkívüli befolyással bír az 
újszülöttek figyelmes, gondos ápolása azok 
életére, nem fogjuk tagadhatni, miszerint 
nálunk ezen tényezőnek is igen nagy honi­
ereje van azok halálozására. De nem első 
sorban az újszülöttek ápolásának vétkes 
elhanyagolása az, mi a legfőbb okát képezi 
Budapest nagy gyermekhalálozásának, ha­
nem a szülők tudatlansága ezen ápolást 
illetőleg.

Mert megütközéssel kell szemlélnünk 
most, midőn oly számos társadalmi kér­
désnek megoldása közeledik czélja felé, 
ama fontos s közérdekű ügy elmaradását 
és érintetlenül hagyását, melynek felkaro­
lása legnagyobb figyelemre és lelkesülésre 
érdemes. Azon ügy a közegészséget tár­
gyaló nagy kérdés, úgy a fővárosra, mint 
egész hazánkra nézve.

Mint rémképe az elhagyatott közegész­
ségügyi kérdésnek, magaslik ki ijesztőn a 
gyermekek halálozása Budapesten.

Ha az évenkinti szülöttek és meghal­
tak lajstromát áttekintjük, megdöbbe­
néssel győződhetünk meg az újszülöttek 
roppant nagy halálozása számarányáról. 
Különösen az első életévbeli gyermekek

Pedig nem hihető, hogy Marius el­
árulja, megcsalja őt: sem azt, hogy eszébe 
juthatna oly leányt venni nőül, mint a mi­
nőnek Favoral leírásából ismerő Thaller 
bárónőt, és végre, csak pénzért! — Szé­
gyen! Nem! ez lehetetlen!

De hiába emlékezteté önmagát azon 
körülményre, hogy Marius megesküdteté 
őt arra, hogy semmit sem fog elhinni, bár­
mit mondjanak is róla, vasárnapja mégis 
elviselhetetlenül szomorú vala s csaknem 
nyakába ugrott a signor Gismondo Púiéi­
nak, midőn az hétfőn leczkéje folyamában 
megszólalt:

— Szegény tanítványom, kétségbe van 
esve, mondá. Egy házasságot szemeltek ki 
számára, melynek gondolatja is undorral 
tölti el szivét, és fél, hogy ennek hire még 
el telál jutni mennyasszonyáig, ki az ő vi­
dékén lakik s kit kizárólagosan imád és 
szeret.

Ezek után Gilberte kisasszony meg­
nyugodhatott. Úgy volt. Mégis legyőzhe­
tetlen szomorúság maradt hátra szivében.

Megérté, hogy a házassági terv hozzá 
tartozik Marius czéljához s az általa com­
binak cselszövényhez, melylyel elorzott 
vagyonát remélte visszaszerezhetni, s eb­
ben nem is kételkedett; de miért fordult 
épen Thaller báróékhoz? Kik voltak hát 
azon emberek, kik Trégars marquist ki­
fosztották, megcsalták ?..........

Ezek voltak gondolatjai és gyötrelmei 
ama emlékezetes szombaton, midőn a rend­
őrfőnök megjelent a Saint-Gilles-utczában 
Favoral ur letartóztatása miatt, ki tiz- 
tizenkét millió sikkasztásával vádoltatott.

(Folytatása követ.)
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oly nagy számmal halnak el, miszerint az 
emberiség iránti érdekeltség parancsolja 
azon okok kutatását, melyeknek annyi 
élet esik évenkint áldozatul. Hogy az 
vv-ves családokban okozott gyászon kivül 
inog gátlókig hat a főváros népesedési vi­
szonyaira ezen körülmény, az könnyen el- 
irondolható.
° A fővárosnak fekvését tekintve, oly 
kedvezőknek tűnnek tél a helyrajzi viszo­
nyok. hogy a közegészségi állapotot a leg­
jobbnak, a halálozást igen mérsékeltnek 
lehetne a priori gondolni. Egyik oldalon a 
közeges/.segnek ártalmas, korhadásnak alá­
vetett anyagok vitetnek tova a főváros 
minden részéből a hatalmas Duna árja ál­
tal. mely a jólét előmozdításán s az általá­
nos tisztaság könnyű módon való fogana­
tosításán kivül a körlégnek tisztítására és 
nedvesítésére is betoly vizének elpárolgása 
altul; ezek folytán mind megannyi a köz- 
egészségi állapotnak kedvező föltételek le- 
tcsittéinek, melyek a halálozásnak kis 
arányra való leszállítására is alkalmasak­
nak látszanak.

A testvérváros közé ékelt folyamon túl 
félkörben elnyúló magas, részint erdős, ré­
szint kopár hegyek állunk védelmére a 
nyugat-északi szelek ellen, melyeknek eve- 
jet megtörve, karos befolyásukat mérséklik. 
A főváros keleti oldalán a légkört üdítő 
erdős liget terül el. helyes műszaki elren­
dezesse!, hol a kedély fölüdülést, a tüdő 
egészséges, tiszta, üde levegőt talál, és hová 
az odujutas igen könnyű. Posvány vagy 
gerjeket képző mocsár nincs a város terü­
let eben, a talaj, melyen a fővaros fekszik, 
nem nedves és nem televényföld, hanem 
kevés agyaggal kevert homok. A főváros 
kebelében több csinos, fákkal beültetett 
köztér nyújt alkalmat üde és tiszta levegő­
nek élvezetére; az utczák ha nem is mutat­
nak kiváló tisztaságot, de oly állapotban 
tartatnak, miszerint főleg az uj szervezés 
óta — a közegészség ez oldalról szintén 
nem veszélyeztetik.

Ezen kedvező viszonyokkal szemben, 
minőkkel úgy hazánk, mint sok más or­
szág városainak csak kis száma dicseked­
hetik. mégis oly szomoritó tényt kell ta­
pasztalni a zsenge gyermekek halálozási 
arányában, miszerint elutasíthatlanul ama 
kérdés napirendre tűzését tartjuk sürgős­
nek, melynek tárgyalásából kitűnhetnék, 
hogy tulajdon kepén miben rejlik ama visz- 
szariasztó halálozásnak oka, és állanak-e 
rendelkezésünkre oly eszközök, melyekkel 
e megdöbbentő állapotnak ellenszegülni 
lehetne.

Az okok kutatásánál félreismerhetle- 
nül oly tények birtokába jutunk, melyek­
ből tévedés nélkül kimutatható, hogy a 
csecsemők nagy halálozása nem eredmé­
nye az elkerülhetlen halálozásnak, hanem 
olv tényezőké, melyek, sajnos, sokszor ön­
hibáinkban, igen gyakran az életet fenn­
tartó viszonyok es szabályok nem tudásá­
ban. némelykor a szülői szeretet hiányában, 
nem ritkán a természettől az anyára rótt 
kötelein nem teljesítésében s más egyéb 
többé-kevésbbé elhárítható körülmények­
ben találják eredetüket.

Mar ama különböző és eltérő halálozási 
arány, melylyel a főváros egyes kerületei­
ben találkozunk az évenkint elhaló gyer­
mekek számának összehasonlításánál, ama 
következtetésre enged jutni a légköri és 
éghajlati viszonyok egyenlőségénél fogva, 
hogy nem a külvilág! viszonyok befolyá­
súban keresendő a halálozás arányának el­
térése; hanem azon említett tényezőkben, 
melyek a főváros külön részeiben külön­
böző fokban lévén jelen, annak aránya sze­
rint eltérő alakulást létesítenek.

A felhozott tényezőkön kivül kétségkí­
vül létezik még több más, melyeknek he 
folyását a halálozás növelésére tagadni nem 
lehet ; és ha azokat itt fül nem említjük 
onnan van, hogy azok egyébként is a ható­
sági intézkedések körébe tartozván, beha­
tóbb részletezést igényelnének ; legfőképen 
pedig azért, mivel leginkább az érintett 
tényezők különböző fok szerinti érvénye­
sülésének kell tulajdonítani, hogy inig a 
főváros minden részében lakó izraelita hit­
község újszülötteinek 28 százaléka hal el 
az első életévben, addig a többi lakosság­
nál a belvárosban 31%, Lipótvárosban 
85%, Terézvárosban 42 1 0, Józsefvárosban 
17" o, és a Terencz város ban 57° 0-ra emel­
kedik a gyermekek halálozásának szám­
aránya. Budára és O-Budára ezen szám­
arányokat megtudnunk nem sikerült, de 
valószínűleg az első és második kerületben 
ez még a ferenczvárosit is felülmúlja.

Ezen különböző halálozási arány még 
akkor is felülmúlja minden más európai 
állam fővárosában előforduló halálozást a 
gyermekeknél, ha átlagosan vevén az 
arányt, a főváros összes gyermek-halottjai­
ból merítjük is azt, mely esetben az 42% 
bau tűnvén föl, még mindig oly magas 
számot képez, melyet csak Bajorországban 
közelit meg a gyermekek halálozása, hol 
az 37°/u ot mutat, mely szám ijesztő tény­
állás gyanánt szolgál azon országok kormá­
nyainál, melyekben a gyermekek halálozása 
34 százalékig terjed, mint pl. Francziaor- 
szágban és ott máris sürgősen felserkenté 
azok figyelmét és azon eszközök igénybe­
vételére s felhasználására buzditá, melye­
ket ennek csökkentésére a tudomány és 
tapasztalat nyújtani képes.

J)r. Dubai/.

Újdonságok.
Budapest, múrcz. 4.

Hivatalos. Felmentés és kitüntetés. Kandó 
Kálmán miniszterelnökségi miniszteri tanácsos 
saját kérelmére felmentetett s neki ez alkalom­
ból hű és buzgó szolgálatainak elismeréséül a 
Szent-István-rend kiskeresztje adományoz­
tatok.

Pédyázatok: postamesteri állomás moson- 
tnegyei Pamdorf községben ; — segéil szol­
gai állomás a budai lotto-hivatalnál: — fogyasz­
tási adóhivatali tiszt a budapesti fogyasztási 
adófőhivatalnál; — II. oszt. jegyzői állomása 
zalaegerszegi törvszéknél; — irnoki állomása 
tokaji és módosi járásbíróságnál.

Király Ő felsége a dr. Barna Ignácz által 
felajánlott magyar Horatius egy példányát 
a saját, más példányát pedig Rudolf főhg 
ő fensége könyvtára számára elfogadta, s 
a szerzőnek a cultusminiszter utján leg­
magasabb köszönetét nyilvánította.

A volt ..Deák-kör“ helyiségének bejárá­
sánál már levették a regi feliratot és fel- 
tüzték a „szabadelvű párt helyisége“ fel­
iratot.

Fáklyásmenet. A két egyetem ifjúsága a 
magyar parliament; uj pártalakulás monu­
mentális tényének megünneplésére folyó 
hó 5-én láklyásmenetet rendez. Gyüleke­
zési hely: szénatér. Indulás: 7 órakor.

Halálozások. Sreter Lajos, Somogy­
in egye Csurgó-kerület országgyűlési kép­
viselője, tegnap délben elhunyt. A függet­
lenségi harezban kitűnő katona volt. Cseh­
országból egy század huszárral együtt 
haza szökött. A forradalom után elmene­
kült. 1869 óta a képviselőháznak volt be­
csült alakja.— Buda Sándor, Kővárvidéke 
alsó kerületének országgyűlési képviselője, 
meghalt hosszas szenvedés után, s ma te­
mették el. — A forradalomban kivégzett 
b. Percnyi Zsigmondnak hitvese, szül. 
Kovachic h Leopoldina asszony meg­
halt a fővárosban 59 éves korában. Nemes- 
lelkű, női erényekben gazdag hölgy költö­
zött el benne az élők közül. A n így csapás : 
férjének kivégeztetése egész életére bus- 
komorrá tette, s a gyászruhától solia sem 
vált meg többé. — Bárczay József 
orsz. képviselő neje, szül. Lónyay Ottilia 
urhülgy ma reggel élte 37. évében jobblétre 
szenderült. Holtteste szombaton délután 
szenteltetik be a kalap-utcza 13. sz. a. ház­
ban; azután Kassára szálliltatik. — ti t a Ili­
mül ler Sámuel, a pesti ág. hitv. ev. gym- 
násium nyugalmazott tanára, rövid szenve­
dés után ma meghalt. Tetemei márcz. 6-án 
5 órakor fognak örök nyugalomra tétetni. 
Béke reájuk!

A tudomány- és műegyetemi dalegylet f. é.
márczius (3-án a Hungáriában dalestélyt 
tart a következő műsorral: „Isten hozzád“ 
kar, szövege Bajzától, zenéje Rieger Gy.- 
tól. 2. „Rákóczy induló“ Liszttől, zongo­
rán. 3. „Népdalfüzér“, kar, Bölimtől. 4. 
„Hildebrand és Hadubrand“ bassus solo 
négyes kísérettel, Schmidt R.-től. 5. „Tré­
fás kar“ titorclitól, gyermek symphonia. 6. 
„Állat négyes“ Brixnertől. Az előadást 
tancz követi, mely, az eddigiekből követ­
keztetve, kedélyesnek és feszélytelennek 
Ígérkezik lenni.

A „Slawianie Bacznosi“ (szláv panaszok) 
czimü füzet szerzője, a nyomdászszal 
együtt, kinél a mű megjelent, felségárulás 
miatt Krakkóban elfogatott.

A műcsarnok javára Ígéretük szerint a 
következők küldték be adományaikat: 
Zichy Mihály beküldő „Tivornya után“ 
czimü színes szénrajzát, értéke 2500 írt; 
Mészöly Géza „magyar táj“ festményét 
600 írt értékben és egy fényképet; — Böhm 
Pál „czigány gyermekek“ czimü festmé­
nyét 300 frt értékben, és 21 fényképet; — 
Hahn Antal 150 frt értékű tanulmány fejet; 
— Somogyi Dániel Dachsteint és Go- 
sausee-t ábrázoló festményét 300 frt ér­
tékben; itj. Kraczmann „Rembrandt 
arczkép“ 70 forint értékű üvegfestmé­
nyét ; Sárdv István „az olvasó nő“ 
festményét 150 frt ért.; — Spitzer Adolf 
egy tanulmány fejet 80 frt értékben; — 
az „Athenaeum“ irodalmi és könyvkiadó 
társulat lunvédalbumát, érték 10 frt, és a 
Marci cronicát, értéke 36 frt; — a „Frank­
lin“ irodalmi és könyvkiadó-társulat szá­
mos illustrált kiadványát. — Adler Mór a 
„károsultak“ czimü festményt 100 forint 
értékben ; — Pompéry János szintén egy 
olajfestményt küldött be. — Levy Adolf 
festesz szintén felajánlotta „csendélet“-ét 
a társulati nyeremények javára. A „hóm­
ul egye i casinó“ elhatározta, hogy a tár­
sulat alapitó tagjai közé lép.

A Duna egészen jégmentes. A személy- 
átszállitás is megindult a vigadó és rudas­
fürdő közti részen. Ma délután sűrűn esik 
a hó.

Athletika. Örömhírt közlünk ezen ügy 
barátaival. A nemzeti lovarda, lövölde és 
vivóegylet nagytekintélyű választmánya 
helyet adva az athletikai club ideigl. vá­
lasztmánya és gr. Eszterházy Miksa meg­
keresésének, nevezett egylet vivő termét 
és a lovarda porondját a nap bizonyos órái­
ra átengedő a clubnak. E nagylelkű enged­
ményezés folytán mi sem hátráltatja az 
athletikai club eddig szervezett osztályait, 
hogy gyakorlataikat legközelebbi napok­
ban megkezdhessék. Ennek folyamatba té­
telére és más sürgős teendők végett az 
ideigl. bizottság t. tagjait szombaton, már­
czius 6-kán, este 6 órára a szokott gyül- 
helyre ezennel meghívja az ideigl. titkár­
ság. Ugyanekkor a még künnlevő aláírási 
ivek beküldését is kérjük. Sárkány I. F.

Az angolok ! A fényképészet gyakorlati 
hasznosítását újabb időkben Angliában oda 
irányozták, hogy á csipkeminták fényké­
peit kőnyomatra vonják le, melyről az ek­
ként nyert mintarajzot selyem - kelmére 
nyomják, mi által ezek oly látszatot nyer­
nek, mintha finom csipkével volnának bo­
rítva.

Chodera ó-csehpárti képviselőt tegnap 
előtt 50 frt bírságra s tiz napi börtönre 
Ítélte a prágai kerületi törvényszék. A de­
rék „honatya“ nőtelen ember, s erő­
szakkal akarta magát díszes czimére min­
den tekintetben érdemesíteni. A vasúti 
kocsiban támadott meg két fiatal hölgyet, 
a mint Prágából hazamenőben voltak. Sze­
relmes vonzalmát a hölgyek amazon! vise­
letén kivül főkép az akadályozta meg, hogy 
a robogó vonat állomást ért. A veszély elől 
szerencsésen menekült hölgyek sírva tet­
tek jelentést a dologról, sőt még a tárgya­
láson is könybe lábadtak szemeik.

„Mirevaló az a görög nyelv?“ czimü fü­
zetke Kókai Lajos könyvárusnál kapható. 
Ara 20 kr. A kis munkának, mely Thew- 
rewk Árpád tolla alul került ki, a szakta­
nárok hasznát vehetik.

Figyelmeztetjük olvasóinkat, hogy azon 
sok tekintetben érdekes havi kimutatások, 
melyek a fővárosi statistikai hivatal által 
kiadatnak, a fővár, tanács határozata értel­
mében az Eggenberger-féle könyvkereske­
désben 3 frt évi előfizetési dij mellett meg­
szerezhetők. A január havi füzet tartalma 
a következő: Népesedési mozgalom. Lég­
tüneti észlcletek. Kereskedelem és forga­
lom. Pénzintézetek állása. Távirdai forga­
lom. Adópénztári forgalom. Közúti pályák, 
gőzsikló, alagút és lánczhid forgalma. Bu­
dapest vasúti és gőzhajói áruforgalma 
1874 ben.

Meghívó. A közlekedés és közmunka 
terén működő hazai szakerők felkéretnek, 
hogy f. hó 7-én vasárnap délután 5 órakor 
a „Hungária“ szálloda 4-ik sz. földszinti 
termében az állami nyelv érvényesítése 
czéljából tartandó tanácskozmányra minél 
számosabban megjelenni szíveskedjenek. A 
működő bizottság.

Újpesten a múlt szombaton a községi és 
felekezeti lanitók tdnczvigahmn rendeztek, 
melynek tiszta jövedelme a kezdeményező 
iskolaszéki elnök Szentes József indítvá­
nya folytán már eleve egy Újpesten felál- j 
litandó népkönyvtár alapítására fordittatni 
határoztatott. A tánczvigalom igen szépen 
sikerült, s mi több a viszonyokhoz képest 
elég jó sikerrel, a mennyiben a tiszta jöve­
delem 210 frtot eredményezett. Kívánjuk, 
hogy községeink a népnevelés előbbre vitele 
ügyében ezen utánzásra méltó példában 
l j pestet kövessék, s akkor nem leszokunk 
népünk művelődésén aggódni.

A következő sorok közzétételére kéret’ 
tünk fel. Felhívás az „Ifjúsági 
K ö r h ö z“. Minthogy a pénzösszeg, me­
lyet f. é. február 25-én a helybeli „Ifjú­
sági Kör“-nek adományként küldöttem, a 
postahivatal által kézbesíthető nem volt s 
nekem visszaadatott: felhívom az említett 
körnek azon két tagját, ki több képviselő- 
társamat s engem is adakozásra felkért, 
hogy e pénz átvétele végett nálam 3 nap 
leforgása alatt jelentkezzék, mivel külön­
ben ezen összeget a fővárosi szegények 
alapja részére fogom adományozni. Buda­
pest 1875. márcz. 4-én Bésán Milály orsz. 
képviselő.

A tudomány áldozatai. 1800 óta nem ke­
vesebben, mint 176-an lettek áldozatai a 
tudományszomjnak azok közül, kik Afrika 
belsejének felfedezésére indultak. Iletven- 
nyolczan liideglázban hunytak el, huszon­
hármat a benszülöttek gyilkoltak meg. 
Nemzetiségre nézve az odaveszettek közül 
74 angol, 36 német, 35 franczia, 6 osztrák, 
s egy (Magyar László), magyar, ki 1864- 
ben halt meg Bcnguclában.

A bécsi magyar joghallgatók a Petőfi-szo- 
bor tőkéjének emelésére folyó hó 12-én 
zene- és szavallati estélyt rendeznek a Bö- 
sendorfer-féle teremben. A rendezőség el­
nöke gr. A n d r á s s y Tivadar, A n d r á s- 
s y Gyula gróf fia. B i g n i o és B 1 a h á n é 
és K o v á c h Zoltán, a képviselőház ház­
nagyának fia is közreműködnek.

Helyi híreié.
Születések és halálozások statistikája. A 

lefolyt héten élve született 275 gyermek, 
elhalt 275 személy ; a születés tehát épen 
annyi mint a halálozás. Az élve szülöttek 
közt volt 193 törvényes, 82 törvénytelen; 
nemre nézve 140 fiú, 135 leány. — Halva 
született 26 gyermek, köztük 18 törvényes, 
8 törvénytelen. — A halottak közt volt 
143 férfi, 132 nő, egy éven aluli gyermek 87.

Az első pest-budai keresk. társaság gyűlé­
sén Pichler Nándor a lel nők — a husnyom- 
tutókról emlékezvén meg s felemlítvén an­
nak a fővárosi lakosokra nézve kiváló fon­
tosságát, a társaság figyelmét a városi ta­
nács múlt év april 11-ki ez irányban ho­
zott határozatára fordítá ; ezen határozat 
körülményesen megjelölte a husnyomtaték 
mennyiségét, ez ellen azonban a mészáro­
sok fellebbeztek. S hogy e fellebbezés után 
mi történt, azt nem tudni; de hogy a ta­
nács határozatának semmi foganatja nin­
csen, arról minden fővárosi család minden­
nap meggyőződhetik.

Hallatlan! A vízvezeték kiterjesztésére 
az idei költségvetésben tudvalevőleg 70,000 
forint lett előirányozva. A vízvezetéki bi­
zottság jelenti, hogy a csövek ára teteme­
sen olcsóbb lett, úgy hogy az előirányzott 
összegen nemcsak a tervbe vett útrészeket 
lehetne ellátni csövekkel, hanem a llavas- 
utczát és a leányárvaházat is. A bizottság 
azt ajánlja a tanácsnak, hogy ezeket a he­
lyeket is vonja be a vízvezetéki hálózatba, 
mert a város a Havas (azelőtt tél) utcza 
szabályozása alkalmával kötelezte magát, 
hogy azt mielőbb ellátja vízvezetékkel is.

A vízórák. A közgyűlés, mint tudva van, 
ismételten is ellene nyilatkozott a vízórák 
behozatalának. A jelen vízvezetéki szabály­
zat szerint gyárakban és oly házakban, hol 
több mint 80 lakrész van, vízóra alkalma­
zandó, de most ezek számára sincs elég víz­
óra Wein vízvezetéki igazgató azt java­
solja, hogy szereztessék be 85 db % hü­
velykes és 141 db 1 hüvelykes Erret-féle 
vízóra. Wein ur felhozta hogy leveleket 
kapott minden világrészből, hogy minde­
nütt vízórákkal ellenőrzik a vízfogyasztást. 
A vízvezetéki bizottság ez inditványnyal 
szemben azt javasolja, hogy most ezen víz­
órák ne szí ívztessenek be, a város úgy is 
megkeresett több külföldi várost, adnának 
felvilágosítást, hogy ők mikép ellenőrzik a 
vízfogyasztást; ezen kikért felvilágosításo­
kat be kell várni, azután lehet határozni 
(Ha vizünk olyan lesz, mint a múlt nyá­
ron akkor legczélszerübb lesz rőttel mérni).

A budai vízvezeték. A vízvezetéki bi­
zottság tegnap ellene nyilatkozott azon 
tervnek, hogy a budai vizmü a szt. Gel­
lérthegyen helyeztessék el; a tervet drá­
gának és czélszerütlennek nyilvánitá, és 
felhozza, hogy a végleges vízműről is ké­
szen van már egy bizottsági jelentés. — 
Scheich Károly arra figyelmeztet, hogy a 
jelen vízvezetéki épület helyén legkésőbb 
áprilisban elkezdik építeni a honvédelmi 
minisztérium épületét és igy mielőbb gon­
doskodni kell a víztartó eltávolításáról, 
nehogy a vár egyszerre vízhiánynak legyen 
kitéve. A vízvezeték igazgatója már a leg­
közelebbi napokban fog indítványt tenni a 
vizmü ideiglenes elhelyezése iránt.

Egyleteié, intézeteié.
Meghívó. Az országos nőiparegylet f. hó 

7-kén, vasárnap, d. e. 10 órakor a régi 
városház gazdasági termében (I-ső emelet) 
rendes évi közgyűlést tart, melyre a ta­
gok s az ügy iránt érdeklődő nagy közön­
ség meghivatnak. — Kühne 1 Ignáczné, 
elnök. György Aladárné, titkár.

Felolvasás. A tudomány- és mű-egyetemi 
olvasókörben szombaton, márczius 6-kán, 
esti 6 órakor Deutsch Adolf rendkívüli 
műegyetemi hallgató és M é s z á r o s César 
joghallgató következő felolvasásokat tarta­
nak : 1. „A nőtlenség megadóztatása nem­
zetgazdaságiam, valamint erkölcsi szem­
pontból, különös tekintettel hazai viszo­
nyainkra“. 2. „Magyar országgyűléseink 
II. Ulászló és II. Lajos alatt.“

A terézvárosi klub helyiségében (Hermi­
nától1 8. sz. a.) f. hó 7-én este 7 órakor „A 
magyar hírlapokról“ czimü s dr. Kakujay 
Gyula ur által tartandó felolvasás lesz. 
Ezt követendi zene, ének, szavalat és 
tánczczal összekötött társas estély. Ven­
dégjegyek a klub helyiségeiben naponta 2

és 3 óra között, és pedig valamely klub 
tag ajánlása mellett szolgáltatnak ki. Ju­
re n ka Pál, a klub jegyzője.

A korcsolya-egylet választmánya az egy­
leti tagokhoz felhívást bocsátott, melyben 
felhívja őket, hogy az állandó korcsolya- 
csarnok felépithetése czéljából a választ­
mánynak hitelt nyissanak, miután a szük­
séges 40,000 forinttal az egylet pénztára 
nem rendelkezik. A szükséglendő 40,000 
frtnyi összeg magasságáig 800 darab névre 
szóló, nem kamatozó részjegy (külcsön- 
kötelezvény) 50 frt névértékben bocsátta- 
tik ki, — melyek minden évben kisorsolás 
utján törlesztetni fognak akkép, hogy az 
összes részjegyek — a csarnok élvezetéül a 
fővárosi hatóság által remélhetőleg 20 évre 
engedélyezendő haszonélvezeti idő alatt 
teljes visszafizetés alá kerülnek. Az alá­
írók kedvezményekben részesülendnek. — 
Különben bővebb értesülést szerezhetni a 
választmányi tagoknál.

Törvény széléi csarnok.
A Liszt Ferencz kárára történt tolvajság 

rendőri nyomozása alatt az egyik bűntárs, 
Tóth Sándor, az elfogatás elől Miskolczra 
szökött, Pesten maradt kedvesének azon­
ban holtartózkodását megírta, nem szá­
mítva arra, hogy a levél a rendőrség ke­
zébe kerülhet. Az valóban oda került, mert 
a kedvesnél házkutatás tartatott. Ezen lo­
pásnál nem csekély szerepet játszott bizo­
nyos Nagy Zsuzsanna is a lopott tárgyak 
elzálogosítása körül, kiről kiderült később, 
hogy Platliy Adorján pászthói birtokos 
kárára Csepregi Andrással ott együtt 
szolgálván, tetemes tolvajságot követett el 
s Budapestre szökött. Midőn pedig érezte, 
hogy a gyanú ellene növekszik, a főváros 
bél szintén megszökött, de azon vigyázat­
lanságot követte el, hogy a rendőrség ál­
tal letiltott ládája Nagy-Váradra küldése 
iránt éppen a főkapitánysági hivatalt ke­
reste meg levélben. E két tolvaj tehát el- 
fogatásukra a kellő adatokat a rendőrség­
nek maga szolgáltaid, mit ez fel is hasz­
nált s mindkettőnek távsürgöny utján le­
tartóztatását s idekisértetését elrendelte. 
Nagy Zsuzsanna sátoralja-ujhelyi szüle­
tésű tolvaj nő ma délelőtt már Budapestre 
hozatott.

Izsák Jakab bőrkereskedő (nagymező­
id cza 19. sz.) már régóta tapasztala, hogy 
boltjából idegen tettes által pénz és bolti- 
ezikkek lopatnak el. Schaffer Izsák házi 
szolga az ott lakó Altmann Sándor kávés­
nál f. hó 2-án virradóra a boltban tetten ére­
tett, midőn a zárakat álkulcsokkal felnyit­
ván, lopni akart. A fenyitőtörvényszék elé 
állíttatott.

Folyó hó 2-án a sóházzal szemben a Du­
nából egy ismeretlen női hulla fogatott ki. 
Ezen hullában állítólag Neurotter volt is­
mert tolvajnő ismertetett fel. A hulla a 
Iíókus-kórházba szállíttatott.

Onmérgezés. Leipik József rendbiztos f. 
hó 3—4-ke közötti éjjel éjféltájban az or­
szágút és dobány-uteza szegletén egy fiatal 
25—26 éves divatosan öltözött tanulóféle 
egyént a földön fekve talált, a ki nevét s 
lakását eltitkold, s csak annyit mondott, 
hogy magát megmérgezé. Cyankáli-féle 
szer találtatott nála. A Rókuskórházba 
még élve szállíttatott.

Esküdtszéki tárgyalás volt ma a pesti kir. 
törvényszék, mint sajtóbiróság előtt. — A 
vád alapját a „Hon“ múlt évi egyik szá­
mában megjelent „nyílt téri“ czikk ké­
pezte, mely Baczakó Sándor kapitánysági 
hivatalnok ellen súlyos vádakat emelt. A 
vádlottak padján, miht kiknek nevében a 
czikk Íratott, hat rendőrségi altiszt ült. A 
vádló ügyvédeként dr. Kiss Ferencz, a vé­
delmezőként pedig Polonyi Géza szerepel­
tek. Vádlottak az ügyvédek heves, de nem 
tartalmas, beszédei után 7 szóval 5 ellen 
felmentettek; vádló pedig 200 frt perkölt­
ségben s 43 frt 56 kr. sajtóbirósági költség 
megtérítésében elmarasztaltatott.

Nemzeti színház. Ma, pénteken, márcz. 5-kén, 
Jókai né Róza asszony 2-dik vendégjátékául: 
„Macbeth“. Szomorúját. 5 felv. Irta Shakespeare. 
Fordította Szász Károly. — Holnap, szombaton, 
márcz. 6-kán, Han ck Minnie k.a. vendégjáté­
kául: „Romeo és Julia“. Nagy opera 5 felvon. 
Zenéjét szerzetté Gounod Károly.

Táviratok.
(Délig érkeztek.)

London, márczius 4. Az alsóház elvetette 
a bilit, mely Skócia egyetemeinek meg 
akarta engedni, hogy nőknek is adomá­
nyozhassák a tudori rangot.

BÓCS, márczius 4. Képviselői körökben 
azt hiresztelik, hogy a reichsrath ülésszaka 
meghoszabbittatik, illetőleg husvét után 
azonnal újra megnyittatik. A tartomány- 
gyűlések a tavaszszal nem fognak ülésezni, 
mert az eléjök terjesztendő javaslatok nem 
készek. E javaslatok ügyében több hely­
tartót Bécsbe hívtak.

San-Sebastián, márcz. 3. A carlisták el­
távoztak Bilbao környékéről.

Versailles, márcz. 4. Tegnap délután ér­
tekezlet tartatott Mac-Mahon és Buffet 
közt; az utóbbi azután Dufaure-al értekezett 
kielégítő eredménynyel.Kettejük közt csak­
nem mindenben egyetértés létesült. Az uj 
miniszteri lajstrom még nincs megállapítva.

Versailles, márcz. 3. A lapok közleményei 
Buffet és Mac-Mahon beszélgetésére vo­
natkozólag az „Agence Havas“ szerint 
egészen tévesek. Mac-Mahon és Buffet 
között úgy a program in mint a személyi­
ségek tekintetében teljes egyetértés ural­
kodik. Buffet azt mondotta volna, hogy a 
kabinetalakitási megbízást még nem fogad 
hatja el; szükségesebbnek tartja, hogy a 
nemzetgyűlés elnökének megmaradjon, 
azonban különböző személyiséggel fog be­
szélni, hogy a kabinet megalakítását meg­
könnyítse , azon reményben, hogy neki 
magának nem keilend abba belépni. Buffet 
tegnap este nem tért vissza Vereaillesba. 
Mac-Mahon más politikai személyiséget 
nem fogadott.

Konstantinápoly, márcz. 3. A „Levant 
Herald“ jelentése szerint a porta elhatá­
rozta, hogy nem fogja többé ellenezni a 
dragománoknak a bíróságok tanácskozá­
saihoz való bocsá itatását és az előbbi szo­
kásra tér vissza.

Washington, márcz. 3. Grant sürgető 
ajánlatára a senatus még egyszer szavazott 
a jövedelmi törvény felett, s elfogadta azt. 
— A képviselőház 149 szavazattal 80 ellen 
határozati javaslatot fogadott el a szövet­

ségi kormánynak Arkanzaszban történt 
beavatkozása ellen. — Havannából jelen­
tik, hogy Concha kormányzó elhagyta 
Gubát.

(Este érkeztek.)
Berlin, márcz. 4, A közoktatásügyi mi­

niszter benyújt a képviselőházban egy ja­
vaslatot a katholikus lelkészek és püspök­
ségeknek adott állami javadalmazások be­
szüntetéséről és azon feltételekről, melyek 
teljesítése által a javadalmazásokat vissza­
szerezhetik. A „de salute animarum“ bulla 
határozmányai általánosságban nem fognak 
hatályon kivül helyeztetni.

BÓCS, márcz. 4. A „haladási párt“ egy­
hangúlag helyeselte az elnök és a belügy­
miniszternél tartott conferenczián részt 
vett tagjainak magatartását és a lapok el­
lenkező híreit koholtaknak és alaptalanok­
nak nyilatkoztatta.

Melbourne, márcz. 4. „Gothenburg“ gő­
zös hajótörést szenvedett; 85 utas és 35 
matróz elveszett. Csak 4 személy menekült 
meg. A hajó rakománya, 30,000 unczia 
arany, szintén odaveszett.

Bécs, márcz. 4. (Képviselőház.) Neu- 
wirtfi indítványa, hogy minden képviselő­
nek engedtessék a vasút ügyi bizottság tár­
gyalásainál jelen lehetni, elfogadtatott. — 
Czajkovszky indítványa az északkeleti 
Galicziában építendő mellékpályák kiépí­
tése iránt az indokolás után a vasúti bizott­
sághoz utasittatott. Az épületadó fölötti vita 
folytatásában a pénzügyminiszter hosszabb 
beszédben felkéri a házat a részletes tárgya­
lásba bocsátkozni és inegczáfol a törvény- 
javaslat ellen felhozott minden ellenvetést. 
Plener felszólalása után, ki a ház nagy 
nyugtalansága közt szól, a n api rend rét é- 
rés iránti indítvány clvettetett, mi által a 
kisebbségi indítványok is elvettetnek és 
nagy többséggel elhatároztatik a részle­
tes tárgyalás megkezdése.

Berlin, márcz. 4. A képviselőház elé 
terjesztett s a kath. püspökségek állami 
javadalmazásának beszüntetéséről szóló 
javaslat szerint a javadalmazás újra élet­
belép , mihelyt a püspök írásban kö­
telezi magát az állam törvényei iránti 
engedelmességre; a mely püspök ezen 
írásbeli kötelezettségét megszegi vagy azt 
visszavonja, törvényszéki ítélet által hi­
vatalából elbocsátandó.

Bécs, márcz. 4. (Zárlat.) Hitelrészvény 218.2:'». 
Galicziai 224.50. Allamvasut 291.—. Rente 71.70. 
1860-as 111.75. 1864-es 138.75. Ezüst 105.10. Lon­
don 111.30. Lüiio-Bank 95.50. Altul, épitő-bank
11.50. Magy. földhitel 74.25. Angol-osztrák 132.—. 
Lombard 132.—. Tramway 117.—. Hitelsorsjegy 
169.—. Napoleond’or 8.89. Arany 5.24. Frankfurt 
54.15. Porosz pénzutalv. 63.75. Török sorsjegy
55.90. Angol épitöbauk 32.50. Municipalbank

Bécs, márcz. 4. (Hív. zárlat.) M. földteherm. 
kötv. 78.75. Salgó-Tarján —.—. Magyar hitel 
206.—. Magy. záloglevél 86.75. Erdély 126.—. 
Magy. kel. vasút 54.—. Magyar sorsjegy 82.75. 
Magy. földhitel —.—. Magy. vas. kölcsön 99.25. 
Angol-magyar 18.—. Angol-osztrák .—. Franco- 
magy. 59.25. Alföld 127.50. Magyar észak kel, vas.
115.75. Kel.-vasuti elsöbbs. kötvény 67.75. Tiszai 
vasút 188.50. Municipal-bank —.—.

Frankfurt, márcz. 4. (Zárlat.) Váltóárf. Bécsre
182.90. Osztr. hitelrészv. 198.25. Osztr. bankr. 
872.—. Osztr. államvasp. részv. 266.—. 1860-diki
117.75. 1864-diki 308.—. Evjáruléki papír 65.40. 
Evjáruléki ezüst 69.40. Lombard 118.—•. Galicziai 
203.25. Magy. sorsjegy 175.—. Györ-Gráczi —.—. 
Szilárd.

Berlin, márcz. 4. (Zárlat.) Galicziai 101.25. 
Lombard 236.—. Ezüst-jöv. 69.60. 1860-as 117.90. 
Bécs 181.70. Romániai 35.—. Allamvasut 531.—. 
Papir-jöved. 65.30. Hitelsorsjegy 358.25. 1864-es
307.50. Hitelrészvény 396.—. Magyar sorsjegy 
175.—.

Paris, márcz. 4. (Zárlat.) 3%-os jöv. 65.05. 
5°/o-os jövedék 102.90. Olasz jövedék 71.—. Al­
lamvasut 655.—. Credit mobilier 590.—. Lom­
bards 206.—. Töröksorsjegy 131.50. „Osztr. föld­
hitel —.—. Lanyha.

Paris, márczius 4. Liszt 52.50, 53. Répaolaj
79.50. 80.50, 81.25. Lenmagolaj 69.50, 70, 72.50. 
Szesz 54.50, 55.75, 56. Czukor, finomitott 146.

Berlin, márcz. 4. Búza 178.—, 183.—. Rozs 
147. 145.50, 142, 141.—. Zab 168.50, 161.—. Olaj 
56.60, 56.90, 57.60. Szesz 56.50, 58.30, 60.60.

vánult. A déli üzlet is megtartotta a szi­
lárdabb irányt, az üzérkedés azonban tar­
tózkodóbban viselte magát. Zárlat: hitel- 
részvény 218.75, magyar hitelbank 205.50, 
magyar földhitel 73.75, anglobank 131.60, 
unionbank 95.50, francobank 48, egyiptomi 
bank 154, alig. baubank 11.25, wiener bau- 
gesellschaft 3Í.75, bauverein 27.30, osztr. 
államvaspálya 291.50, tiszavidéki 187.50, 
magyar gácsországi 115.75, lombardiai vas­
utak 133.75.

Nemzetgazdaság.
Értéktőzsde. (Glatz, Hólzwarth és 

Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)
Budapest, márcz. 4-én. Az előtőzs- 

dén osztr. hitel 218.50—218.60 közt kelt, 
zárlat. 218.40—218.50, m. fold hitelrészv. 
74 adva, 74.25 tartva, zárlat 73.75—74, m. 
dijsorsjegyek 82.50-en fizettettek. A déli 
tőzsdén osztr. hit. 218.30, zárlat 218.40 
tartva. Kötés előfordult: m. vasúti köl­
csönre 99.60-on, m. hitelre 206-on, takarék 
és hitelre 46.75 meg 47-en, m. jelzálog- 
bankra 32, iparbankra 54, keresked. bankr. 
765-ön, fővárosi takarékp. 152, Concor- 
diára 150, porosz pénzt, utalvány 163%, 
váltó Londonra 111.60, Berlinre 54.65. — 
Keresett volt: magyar általános biz­
tositó 1180-ig, municzipálbank 24.50, an­
gol-magyar 18, m. hitel 206, iparbank 
54, pesti kézműves bank 325, orsz. közp. 
83, Athenaeum 256, Ganz öntöde 260, 
Schlick öntöde 135, kőbányai téglavető 
58, pesti kereskedelmi bank záloglevelei 
87.75-ön. — Kináltatott Pannónia vi­
szontbiztosító 360-on, Concordia gőzma­
lom 160-on, Viktória gőzm. 89-en. — A 
hangulat lanyha, forgalom jelentéktelen.

Az esti tőzsdén kedvezőbb kül­
földijegyzések folytán osztrák hitel eleinte 
213.30, zárlat 218.60—218.70 m. földhitel 
részvény 74—74.50 municipal bank 24.75 
—25, takarék és hitel 47—47.25, magyar 
hitel 205.76—206.25.

Árutőzsde. A vevők tartózkodása 
és meglehetősen tetemes kínálat folytán 
az árak 10—15 krajczárral alábbszdll- 
tak. Eladatott körül belől 10,000 mázsa 
búza és íedig: tiszavidéki 88% tus 5.05, 
88 fns 5,02; 87% fns 4.80—4.95; 86V,

Terménypiaczi tudósítások.
Stettin, márcz. 2-kán. (Termény­

piaczi tudósítás Taetz és társ. utódjától.) 
Búza eleinte jobban fizetve, utóbb alább­
száll!; sárga, helyt 166 — 177 bir. márka 
fiz., fehér 175—183; tavaszra 183.5—182.5 
fiz., juh—aug. 186 —186.5 fiz., szept. —okt. 
188 adva. Rozs, helyt, orosz 144—148 
fiz., német, idei 148—154 fiz., tavaszra 
145 —144 adva: máj.—jun. 141 —140.5 
fiz.; jul,—aug. 140 adva. Árpa,borsó, üzlet 
nélkül. Petroleum (50 kilo) helyt 13.45 
—13.5. fiz.; szept. — okt. 13—13.25 fiz. 
Szesz (10,000 liter °/„) változatlan, helyt 
edény nélkül 53.5 fiz.; márcz. 58 fiz.; 
jun.—jul. 60.3 fiz.; aug.—szept. 61.5— 
61.7 fiz. —

Debreczen, márczius 2-án. — Egy 
mérő búza 4—4.50, kétszeres 3.70—3.90, 
rozs 3.15—3.25, árpa 2.40—2.60, zab 1.85 
—1.95, tengeri 2.60- 2.90, köles 3.20— 
3.40, kása 6.50, 1 zsák burgonya 1 frt 50 
kr, 1 mázsa szalonna 36—37—38 frt, 1 
mázsa háj uj 38.50 39—40 forint.

Arad, márczius 1. Szesz fo­
gyasztásra nagyban 44—41 % kr hordós­
tól, kicsinyben 42% kr hordó nélkül, 45 
kr. hordóval. —

Az osztrák nemzeti bank febr. 
havi kimutatása: Érczalap 143,124,465 frt 
47 kr. Érczben fizetendő váltók 4.234,723 
frt 86 kr. Leszámítolt váltók és értékek ; 
fizetendők: Bécsben 59.265,984 frt 21 kr. 
Bielitzben 759,398 frt 43 kr. Brünnben 
8.288,285 frt 26 kr. Budapesten 25,117,950 
frt 34 kr. Csernovitzban 396,175 frt 42 kr. 
Debreczenben 846,884 frt 88 kr. Egerben 
217,420 frt 87 kr. Fiúméban 1.173,533 frt 

I 3 kr. Gráczban 3.869,412 frt 54 kr. Nagy­
szebenben 197,394 frt 56 kr. Insbruckban 
215,564 frt 26 kr. Klagenfurtban 1.727,786 
frt 2 kr. Krakkóban 828,324 frt 10 kr. 
Brassóban 613,011 frt 35 kr. Laibachban 
843,452 frt 21 kr. Lembargben 1.129,567 
frt 55 kr. Linzben 828,228 frt 54 kr. Ol- 
mützben 948,051 frt 42 kr. Pilsenben 763 
ezer 878 frt 86 kr. Prágában 6.603,747 frt 
36 kr. Reichenbergben 1.642,606 frt 69 kr. 
Temesvárott 1.109,713 frt 58 kr. Teplitz- 
ben 50,729 frt 79 kr. Triestben 1.207,252 
frt 76 kr. Troppauban 2.192,21 frt 29 kr. 
Együtt 61.570,885 frt 11 kr., midössze 120 
millió 836,869 frt 32 kr., kölcsönök kézi 
zálogra Bécsben 12.215,700 frt, a fiókoknál 
20,298,200 frt, együtt: 32,513,900 forint. 
A bank tulajdonát képező állam egyek 
1.577,282 frt, a bankszabadalom tartamára 
az államnak adott kölcsön 80.000,000 frt, 
jelzálogkölcsönök 87.925,187 frt 31 kr, 
börzeszerüen vásárolt nemzeti bank-zálog­
levelek 3.756,227 frt 65 kr, a tartalékalap 
értékei decz. 31-ki árfolyam szerint 10 mill. 
367,528 frt 37 kr, a nyugdíjalap értékei 
decz. 31-ki árfolyam szerint 2.378,639 frt 
75 kr, épületek Bécsben és Budapesten 
összes beruházásokkal 2.862,059 frt 70 kr, 
költségek 367,704 frt 80 kr, folyó számlák 
4.800,858 frt 38 kr; összesen: 494.753,446 
frt 63 kr.

Passiva: Bankalap 90.000,000 frt, tar­
talékalap 18.011,512 frt, 125 kr, bankjegy- 
forgalom 285.217,090 frt, ki nem vett tő­
kevisszafizetések 81,270 frt, beváltandó 
bankutalványok 1.110,460 frt 165 kr, for­
gatmányi követelések 4.862,118 frt 66 kr, 
ki nem vett osztalékok 330,222 frt 55 kr, 
forgalomban levő záloglevelek 87.641,365 
frt, kisorsolt, de még be nem váltott zálog­
levelek 197,300 frt, ki nem vett záloglevél­
kamatok 102,631 frt 585 kr, nyugdíjalap 
2.378,729 frt 65 kr, folyó számlák egyen­
lege 4.820,746 frt 90 krajezár. Összesen : 
494.753,446 frt 635 kr.

fns 4.75, bánsági fns 4.67 — 4.60 ;
85% fns 4.70; 85 fns 4.55; 84% fns 4.45; 
84 fns 4.40; 83% fns 4.35; mind 3 hóra. 
Usance-buza tavaszra 4.44—4.45; őszre 
4.43. — Zab, tavaszra 2 frt. — Ten­
geri bánsági máj—jun. 3.26—3.24; zár­
lat 3.24, magyar 3.07 —3.08: Szörényi 3.06. 
— Repcze szilárd, 10.13%: bánsági 
9,50 tartva. —

Bécsi börze, márcz. 3. A külföldi 
börzék kedvező iránya folytán az üzlet 
igen élénken indult meg, és az általában 
emelkedett vételkedvnek megfelelőleg az 
árfolyamok is megjavultak. Az üzérkedési 
papírok közül különösen hitelrészvények 
és egyiptomi bankrészvények nyertek; vas­
utak iránt szintén kedvező hangulat nyil-

„Budapesti Közlöny“ hivatalos értesítőjéből.
Árverések. Czinkotán ápr. 15-én 

Szlankó István háza 500 frt. — Al-Néme- 
tiben ápr. 2-an ifj. Mészáros László ház­
része 628 frt. — Patakon márt. 31-én néh. 
Dióssy Antal ingatlanai 1786 frt. — Szt.- 
Iványban ápr. 26-án Böltskei Adolf és 
Benő nemesi birtokaik 160000 frt. — Kis- 
Lehotán ápr. 26-án néh. Lehoczky Bol­
dizsár ingatlana 10002 frt. — Debreczen­
ben márt. 9-én Szűcs Istvánné házrésze 
500 frt. — Lieblingben ápril 28-án Klein 
Lajos ingatlanai 15010 frt. — Nagv-Becs- 
kereken márcz. 16-án Petrovits Dragutin 
háza 2510 frt. — Csar.tavéren márt. 26-án 
Homola József ingatlana 400 frt. — Per- 
koszován ápr. 1-jén Zembran Andrej in­
gatlanai 1854 frt. — Mellenczén márcz. 
Í5-én Rankovits János birtokrésze 2750 
frt. — Mehalán márt. 24-én Markovits 
Koszta ingatlanai 880 frt. — Garán, márt. 
14-én Karagity Máté ingatlanai 960 frt. — 
Markoveczen ápr. 3-án Milivoj Vaszilie 
ingatlanai 3055 frt. — Ácson ápr. 15-én 
községi birtok haszonbére. — Kolozsvárit 
ápr. 1-jén Szabó Lajos ingatlanai 595 fo­
rint. — Zsebelyben márt. 30-án Beselia 
Izsák ingatlanai 2604 frt. — Budapesten 
ápril 15-én a „Victória“ géptégla- és mész­
égető részvénytársaság ingatlanai Ó-Bu­
dán 161422 frt. — Galváczon máj. 18 án 
Glatter Henrikné ingatlanai 138346 frt. — 
B.-Gyarmaton márt. 9-én Veres Ernő in­
gatlanai 22297 frt. — Abdán márt. 27-én 
Somogyi András ingatlanai 1549 frt. — 
Kazsokon márt. 31. Csapó Pálné fekvősé- 
gei 998 forint. — Perkoszován ápr. 1-jén 
Fúró Miklós birtoka 4951 frt. Topánfal­
ván márt. 30-án néh. Szabó Miklós ingat­
lanai 2600 frt.

Csődök. Priegl György aradi üveg­
kereskedő ellen a bejelentés határideje 
márt. 12-éig meghosszabbittatott; — Go- 
vorkovits Albert szabadkai lakos ellen; 
bejei. márt. 15. 16. 17-én; id. perügyelő 
Joó Pál.

Csődmegsz üntetés: FischerPé- 
ter budapesti röfög kereskedő ellen; — 
Schwartz Zsigmond aradi fíiszerkereskcdő 
ellen.
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BÚZA

bánsági

fehéríti.

bácskai

Vám-
mázsánként

# frt kr. — frtkr.
84 4.2 . -4.35
86 4.55—4.60 
88 4.70-4 80 
84 4.25-4.35 
86 4.60 -4.70 
88 4.80-4.90 
84 4 20—4.30 
86 4.55—4.60 
88 4.75-4.85 
84 4.30-4.40 
86 4.65-4.75 
88 4.90—4 95

ROZS................. 80 i
ÁRPA maláta . 72 

, takarni. 72
ZAB...................öO
Ki kORIUZA, bán.n 

„ másnemű 
ZAB őO
RKPCZE, fekete 75 

„ bánáti 75 
KÖLES • ■ ■ • . 82

mázsánként

8f frtkr.—frtkr.
4.40 -4.50
4. GO—4.70
4.80— 4.85 
4.45—4.55 
4.75-4.80
4.90— 4.95 
4.40—4.50 
4.65—4 70 
4.85—4.90 
4.50-4.60
4.80— 4.90
4.90- 5.—

Han- írlkr.—frt kr.
szilárd
szilárdít
szilárdb
lanyha

lanyha
lanyha
lanyha
lányit
9*ilárd

3.70— 3.75
2.70— 3.10
2.50—2.60 
2.02—2.10 
3.15—3.20 
3.---- -3.05

3.----- 3.10
Minta-liszt

0 szám
1 „

— Kötvények:
120 Magyar vasúti kölcsön 120 fits 
100 (tömöri államvasuti záloglevél 

Magyar sorsjegy-kölcsőn .... 
1871-ki maeyar államkötvény . 
lSiá-ki „
1873-kl m. k. kincst. ut. bo/o ez. 
Földteherm. kötvény magyar . 

j* 1, 1867. zár.
„ ,, temes i b.
,, ,, 1867. zár.
„ ,, horv.-szl.
„ „ erdélyi .

Szöllőváltsági kötvény 100 frts 
1871. pest városi köles. Solo. . .

Biztosítások:
Első magyar biztositó társaság 
Haza, életbiztosító társaság . . 
Pannónia, viszontbiztos. társ. 
Pesti biztositó intézet...............

Vasutak:
Pécs-barcsi vasút........................
Pesti közúti vaspálya társaság 
Budai „ ,,
I jp^t-Rá kos palotai ló vonat 11 .
Alföld-Fiumei..............................
Észak-keleti.................................
Magyar-keleti..............................
Első erdélyi...................................
Déli vaspálya-társaság...............
Budai hegyi pálya........................

Bankok:
lluninpalis hitelbank ................
Aneol-masyar bank ..................
Maeyar általános hitelbank . .
Franeo-raagyar bank..................
Magyar által, földhitelrészv.-t. 
Kisbirtokosok föld Intel intézete 
Takarék- és hitel-egylet............

Adva
99.60

82Í50
88.50
86.50

79Í-
77.7
77.50

76 75 
73.75 
90.-

315
200
300
100

200
200
200
100
200
200
200
200
200
100

243.
76-

62—

Tartva

99.75

82.75 
89. 
87—

79." 50 
78 50 
78.

77. 
74— 
90.50

1200.
45—

365.-
59.

63—

50
100
200
500
200
100
50

60
100

1000
100
100
130
50

500
200
100
200
500
300
500

1000

80
500
200
200
500

75
500
200
200
200
100
100

Buda-óhudai népbank...............
Iparbank .......................................
Budai kereskedelmi bank . . . . 
Pesti a »»■•••
Pesti ipartiunk..............................
Pest-budai kézműves.bank . . . 
Birodalmi tisztiegyl. ni. hit. int.

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár. . 
Országos központi ,, . . •
Pesti I. hazai ,, ...
Pest-Budai fővár. „ ...
Pest-külvárosi „ ...
Szent-Endrei „ ...
Újpesti „ ...

Malmok:
Concordia-gőzmalom .......
Erzsébet-gőzmalom.....................
Luiza-gözmaloin ........................
Molnár- és sütő-gőzmalom . . .
Hengermalom..............................
Victorla-gözmalom.....................
Első budapesti gőzmalom .... 
Pannon ia-gözmalom..................

Különféle iparpapirok:
Épitötársaság. Pesti..................
Serfőződe, I. magyar..................
Sertéshízlaló.................................
„Athenaeum“ könyvnyomda. .
Pesti............  „
,,F rank 1 í 11-T11 rsulat “...............
(ianz-féle vasöntöde..................
Gschwindt-féle szeszgyár . . . .
Kereskedelmi épület..................
(iyapjumoső és hi zom. I. magyar 
Salgó-Tarjáni kőszén . . .

.. vasöntöde............

18.—
395—
138.
256.
600—

258— 
20G.

„ Be-
Tartva fizti

33 
54.50 

160— 
770— 
327. 
51— 
32.

45.
83 25 

2350— 
153— 
48— 
38. 
40—

160. 
114.50 
100— 
225 
735.— 
89— 

645— 
360.

19. 
400 — 
140. 
260.— 
620—

265.-
208.-

200
200
200
500
200
200
105
200
200

300
300
200
100
150

Schlick-féle vasöntöde............
Sóskúti kőbánya-társaság . . .
Spodium és csontiiszt...............
Szeszgyár, I. magyar..................
Kőszén- és téglagyár (1)rasche) 
Általános Waggon-köles. társ.
Aiagut-társnság...........................
Tégla- és mészégető, újlaki. . . 
Téglagyár, kőbányai.................

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet .">1/2 o/o 

,, járadékháreza . • 60/0

„ jelzálogbank . . 0V2o!°
v ált, földhitellárs. 6 o/o
»» „ V/iO/O

Pesti kereskedelmi bank .... 
Kisbirtok. földhitelintézet 7 0/0

Elsőbbségek:
Éjszakkeleti vaspálya . . . »0/0 

Magyar galieziai vasp. ez. 5 o'o 
I. erdélyi vasp. 5 0/0 ez. frt 100 
Budapesti lánczhid .... 6o/o 
Budapesti malom ............6 ojo

Pénznemek:
Császári arany.............................
Oszt rák-magyar 8 frtos arany .
20 frankos arany........................
Osztrák és magyar ezüst .... 
Porosz pénztárjegy.....................

Váltók:
Augsburg 100 délném. frt után 
M. Kr: nk űrt 100 din. frt után 
Ham!». 100 din. bir. Mark után 
London 100 font Sterling után 
Milano 100 Llr.n.Iit. (fre) után 
Paris 100 franc után............

867/s

79.’
87.75
86.75
87.75
86.y,

85.50
178—

5.22 
8.87 
8.87 

105.50 
1.63= ,

92.25
54.10
51.10 

111.50

44.20

Tartva

87.-

85.75
180.

5.24
8.88
8.88

105.75
1.64

92.50
54.30
54.30 

111.90

44.30

I. Osztr. államadósság.
Kgys. jár., jegyekb. máj.—nov. »0/0 

,, „ ezüstben jan. —j 11I. őofo
Sorsolással 1839-ből egész sorsj. pp. 

,, 1860-ból 100 frtos 5ojo
„ 1864-ból 100 „ . . .

II. Földteherment. kötv.
Morvát-tótországi 5o/o................- .
Erdélyi 5 o/o.....................
Temesi Bánság 5ojo.....................
Temesi 1867-iki sorsol, záradékkal
Magyar őo/o..........................................

„ 1867-iki sorsol, záradékkal

III. fflagy. közkölcsönök.
Dunaszahályozási 50/0 100 frtos . . 
Magy. vasúti 120 frt (300 frk.) őo/o 
(iöniöri záloglevél őo/o 150 frt . . .
Magy ar nyeremény 100 frt ............

„ „ 50 frt ............
,, szőlödézsma-válts. 100 frt.

Pest városi 6o/o.....................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-oszlr. L. 200 frtos 120frtbef. 
Angol-magyar bank 200 frt. 10 /.’ 
Magyar fiildliitelintézet 200 frt öO 
Keresk. és iparliitelintézet 100 frt 
Magyar általános hitclint. 200 frt 
Pesti kereskedelmi Imiik 500 Irt . . 
Alsó-ausztriai írszám. Imiik őOO frt
Franco.oszt rák 100 frt.....................
Franeo-magyar 200 frt.....................
Magyar ált. iniiiiieipalis 200 frt 40
Osztrák nemzeti Imiik .....................
Uuiobank 200 frt ...............................

71.70 
75.80 

272
114.75
138.75

80. - 
76 80 
76.75 
76.75 
78 75 
78—

99—
99.80

82,
80 50

Tartva

90-

131.60 
18 25
74.25 

218.75 
206 50

770
48.25 
59.

961.
95.50

71.80
76—

275—
115—
139.25

81 — 
77.20
77 25 
77.25 
79 50
78 50

98.50
100.20

82.51
81.50

90.50

131.80 
18.5C 
74.75

219—
207—

780 - 
48 75 
59 50

963.
95.80

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt............
Dunagözhajózási társ. »00 frt pp. 
Pécs-barcsi pálya 20<‘ frt ezüst . . 
Kassa-oderbcrgl pálya 200 frt . . . 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Álliimpálya 200 frt pp.........................
Déli pály a 200 frt..............................
Tiszai pálya 200 frt...........................
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 frt 

,, észak-kel. pálya 200 frt ez.
„ keleti pálya 200 Irt.............
„ nyug. székesf.-grácz 200 frt

Bécsi Tramway 200 frt......................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. őo o 

,, 33 éves visszafizetés őo/o
Nemzeti bank o. é. őolo......................
Magyar földhitellárs. 34 év 5i/,oo 

,, föld hi tel intézeti 5i . o/o . . . 
„ kereskedelmi bank 23 év

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. őo/o 
Báttaszék-Donibovár 200 frt ez. ő.> o 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-odcrbergi 200 frt ......
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Ál Iám pálya 500 frank 3 o/o.............

,, 1867-iki 3 o/o...................
,, 200 frt őo/o...................

Tiszavidéki.............................. őolo .
Magyar észak keleti 300 frt őo o . 

,, keleti ... 300 frt őolo .
,, nyugoti . . . 200 frt őo/o .

Eperjes-tarnovi pálya 300 frt 
Károly-Lajos pálya 300 frt II. kiU.

Adva Tartva

127.— 127 50
434.— 436.—

126 — 127.—
126. - 127. -
292.— 293.-
133.--- 133 50
188. 188 50
115.60 116.
115 50 116.—
54.- 54.50

116.- 117.—

96.35 96.50
87.- 87.50
95.70 95.90
86.75 87.-
86 75 87.—
87.50 88.-

78 90 79.20
--- 70.25

82.— 82.50
77.75 78.25

143. - -- .—
139.25

82.25 82.50
70.— 70.50
67.75 68. -

79.-

102.50 103Í-

VIII. Magánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt
Clary 40 frt pp..............
Dunagözhajózási társ. 100 Irt pp^ 
Innsbrucki vásári 20 frs
Kegleneh 10 frt........................
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt 
Budávárosl kölcsön 40 frt
PálITy 40 frtos .....................................
Hudolf-alapitvány 10 frt..................
Sálm 40 fr' pp........................................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt ....
St.-Geiiois 40 frt pp.............................
Stanislau városi 20 frt......................
Trieszt varos 100 frt pp......................
Wahlstein 20 Irt pp...............................
Windisciigrütz 20 frt.........................

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt boll. 3*/*°/° 
Amrsburgra 100 frt délném. 4
Berlin 100 tallér.................. 4 o/o
Boroszló 100 tallér............ A o o
Brüssel 100 frs ...... 4 oo
Frankfurti 100 frt délném. 
Hamburgra 100 b. mark. 3 o/o 
Londonra 10 font sterling 
Marseille 100 frank . . 4 o o
Paris 100 frank ............... ... 4 o/o

Pénzek árfolyama.
Cs. F.ir. arany ..................................
20-frail kon arany..................................
Orosz imperiale.....................................
Mária-Terézia-1 allér .........................

Kgy let i tallér
l’oros/ pénztári utalván} . . .

Adva Tartva I

168 50
27.50 
95— 
17 2f 
13 75
16.25 
27.51)
27.25 
13.75
34.50 
16 25
27.25 
15—

109.
23.25 
21 —

95.10
92.50

54.1
54.2«

111.35

44.15

».24

95.21
92.71

54-25 
54 ■>( 

111.5«

44 2,

5.25
8 8S S 8S

zongora-terme
'Budapest,

vdczi-utcza 1. sz. a.
A bel- és külföld 1 eh íresebb 

’"fjí gyárai raktáramban állandóan, a 
Mjf legjutányosb árak mellett képvi- 

_________ _________________ selve vannak.

Uj- és átjátszott szárnyéit-zongorák, rövid szárnyék-zongorák, 
pianinok, el- vagy bérbe adatnak, becseréltctnck és készfizetés mellett 
megvétetnek; nemkülönben hangolás vagy bármely javítások, minta 
melyekre a legjobb erőkkel rendelkezem, önzetlen készséggel elválthatnak.

MÁÁON fc-HAMUN.

Amerikai, bécsi és stuttgarti
harmoniumok

a legszebb választékban
készletben tartatn ak.

r z: .-J ^ -~

-= ~ Jz C $ > ^

I A ..Frail klia-tarsii Lit** magyar irodalmi intézet kiadásában (Budapest, egyetem-uteza 4-ik szám) következő 
Aj\ imakönyvek jelentek meg, s minden könyvárusnál kaphatók:

li Katholikus imakönyvek.
Albach Sz. J. Állhat órai. Elmélkedések Isten, erény és az örökkévaló­

ság felett. Fordította Toldy László, Esztergám fő-megyei áldor. 
(16-rét, 319 lap.) Bőrbe kötve arany vágással 2 ft. Franczia bőrbe 
kötve kaoocscsal 3 tt.

tfyőrffy Iván. Kis mennyei manna
Kötve

Másmii ki Más. (16-rét, 128 lap.)
25 kr.

'3

Györífv Ivnn. Mennyei manna. Katholikus ima- és éneK könyv lanulóif-
jakés éltesbek számára. 2 ik kiadás. (16-r., 256 1.) Kötve 50 kr.

--------- ----------------------------------------------------------------- -—--------------- I
élungari A. Isten temploma. Imakönyv minden rendű és állapotú ke-1 

resztény kathollkusok számára. Zs^ bkiadás. Egy aczélmetszette 
(16-rét, 544 1.) bőrbe kötve arany vágással 2 ft.

Franczia bőrbe kötve kapocscsal 3 ,,
Kék vagy vörös bársonyba kötve, ezüst kerettel és kapocscsal 6 ,,

Tarkanyi Béla. A hajadon«*!» őrangyala, katholikus imakönyv. (272 
lap, kis 8-rét.) Két képpel. Vászonba kötve 1 ft. — kr.

Volinpapiron 5 képpel, bőrbe kötve, ara iy vágással 2 ,, 50 „
Franczia bőrbe kötve kapocsc-al 5 „ — „
Kék vagy vörös bársonyba kötve, ezüst kerettel és kapocs 8 ,, — ,
Ugyanaz: zsebkiadás. (352 lap, 32-rét.) Bőrbe kötve

arany vágással 2 ,, 50 „
Franczia bőrbe kötve kapocecsal 4 „ — „

fj,

£

Fárkányi B la. Uj riízsáskert. Imádságos 
keresztény hívek használatára. (Vili, 
czimlappal ós czimképpel.

Bőrbe kötve aranyvágással 
Franczi)i bőrbe kötve, kapocscsal

és énekes könyv kathol. 
440 lap, 8-rét) színezett

3 ft.

I'árkányi Béla. Nagy böjti kalauz. Krisztus kinszen vedésénc k és halá­
lának negyvennapi megszentelésére a nagyhéti ájtatossággal 
együtt. Négy acz lmetszettel. (VIII, 312 lap, kis S-r- r.' Bőrbe | 
kötve, arany vágással 2 ft. 20 kr.

Franczia bőrbe kötve kapocscsal 5
Tárká yi Bébi

mekek számára. Sok képpt
.Ártatlanok öröme. Katiiul, imakönyvecske kis gyt

20 kr.(ld-rét, 63 lap) kötve

niíiiu 1 u ouíiuiir es

legelső kész fehérnemű, vászon és szövött áru gyári raktárukban
l»l 1)A TESTEN. YiUzi-utcza 4. sz. a. áruházban

az „YPSILANTI“-hoz,
kaphatók mindennemű kcs: férfi, női és gyermekfehérnemüek. vás:nak és asztulnemüek 
/*• a legnagyobb választékban és kitűnő minőségben, a legjutányosb árakon.
Ferii Ingek, rumhurzi, hollandi, vagy irlandi vászonból, darabja 2.50, 3, 3.50, 4, 4.50, 5, 5.50, 6, 6.50. 

7, 8, 10, 12 forint.
Ferii buli ingek, hímzettek 3, 4, 5, 6, 7. 8. 10, 12, 14 egész 20 frtig.
Ferii mniiapnlnn ingek. 1.50. 1.75, 2, 2.50, 3. 3 50. 4 Irt.
Férfi színes ingek, 1.50, 2, 2 50, 3 frt. Két külön gallérral 2.50, 3 frt
Férfi angol ovford-ingek, darabja gallérral 3. 3 75, 4.75, 2 külön gallérral 4, 5 frt.
Férfi gat> ak, magyar, félmagyar vagy franczia szabásra, félvászonból 1.50, 1.55, 1.60: tiszta vászon­

ból 1.75, 2, 2 50, 3. 3 50.
Férfi gallérok, legfinomabb tnczatja 3 frt.
Kezelők, tuczatja 5, 6 frt; nyakkötök. 30 krtól 3 frtig; félharisnyák legjobb minőségben 

tnczatja 4, 5, 6, 7, 7.50, 8, 9. 10 egész 18 írtig.
Mindennémü vászon s bal iszt zsebkendők színes széllel tuczatja 7 és 8 frt.
Vöi ingek, vászonból sima 2 25, 2 50. 3. 3.50. 4, 5, frt, hímzettek, 3, 3.50, 4, 4.50, 5, 6, 7, 8, 10, 

12. 14 frt, franczia mellvarrással 4 . 4 50, 5, 6, 7, 8. 9, 10. 12 fit.
Vöi halo.rorsetlek. 1.30, 1.50. 1.85, 2 . 2.25, 2.50. 2.75. 3, 3,5". 4. 4.50, 5, 6 egész 12 frtig.
Vöi franczia derek-fiizök, darabja 1.30, 2.30, 2 75, 3.75, 4 4.50
Vöi harisnyák legjobb minöségb-n pamutból, tuczatja 4, 4.50, 5, 5 50. 6, 7, 8 egész 15 frtig, ezér- 

nábói 11 — 24 frtig. Fii d'Ecosse 15, 18, 20. 22, 25, 30 frtig.
Vöi alsoszokn .uk és nadrágok, perkálból, csíkos és piquet-barchetból, éjjeli főkötök, minden- 

neu. \ ászon a bat iszt zsebkendők.
I- iu-ingek. vászonból, madapolánból a színesek a legjutányosb árakon, ugvszinte fiu-gatyák s fcl- 

linrÍHn>ák.
l.eany ingek, minden formában, ugvszinte leány-corsettek s harisnyák.
A legnagyobb o álasztékban férfi és női téli alsó ingek s nadrágok, ugyszinte minden téli áruk, leg 

_újabb flanell-ingek s shawlok.
I ovibbá ajánljuk nagy raktárunkat a legjobb minőségű rumhurgi. bnllandl s Irland! vászon In 

vege 23. 24. 2:>. 27. 28, 30. 32. 35, 40, 45, 50, 60 egész 120 frtig.
1 reas.vászon, vege 10.50, 11. 11.50, 12, 12.50, 13. 13.50.14 egész 32 frtig.
színes ruhaperkalok legnagyobb választékban, melyekből mintákkal szívesen szolgálunk.
A asznnzsebke,Ilink, tuczatja 3. 3.50 , 4, 4.50, 5, 5.50. 6. 6.50. 7. 8, 9, 10—20 frtig 
Torul kozok, tu ez ,tja 5 50 6.40. 6.90. 7 50 , 9.50. 10, 12 egész 20 forintig 
Abroszok es damns*! asztali készletek 6, 8. 10, 12. 18 és 24 személyre minden áron. 
színes agyi rann»asz. vege 9, 10, 11, 12, 13—16 frtig.
< aipkefOggon» ok a legnagyobb választékban, egy ablakra 3, 3.50. 4. 5 6, 7 8 9 10 12, 14 

15 írt parja ’ ’ ’ ’ ’
XhzIaI- én ág>i«-rit<!k. K.ivch ahro.NZok h cserncgc-kendők.
bevarrott paplanok, rongeból 5 5 5o. 6 frt; cachemirból 8, 11, 14 frt, selyemből 20, 24, 28. 30 

irt, ugvszinte matráczok minden áron.
Mon>asszon) i ki-nzlclckkcl -200 írttól 2000 frtig; kész fehérnemű s vászonban a legszebb kiálli

v. ^ t as ban azolgalliHtimk Nagy árjegyzékünket kívánságra bérmentesen bekfildjük.

(4'

Ugyanaz zsvhkiadás, (464 lap,) bőrbe kötve, aranyvágással 2 „ 
h ranczia bőrbe kötve kapocscsal 3 ,,
Kék \ agy vörös bársonyba kötve, ezüst kerettel és kapocscsal 8 ,,

I'árkányi Béla. Vezercsillag az üdv elnyerésére. Ima könyv a kath. 
nőnem használatára. (Kis 8-rét, 4o2 lap) Öt aczél metszettel, 
hires műremekek után a külföld legjelesb művészei által 
metszve.

Bőrbe kötve, aranyvágással 3 ft 50 kr.
Franczia bőrbe kötve kapocsvsal 5 ,, — „
Ugyanaz zsebkiadás, két aczélmetszettel (394 lap,

16-r.) Bőrbe kötve, arany vágással 2
Franczia bőrbe kötve kapocscsal 3 ,, — „
Kék vagy vörös bársonyba kötve, ezüst kerettel és ka-

___JJocscsal 8 „ — „

Párkányi Béla Keresztény öregek gyámola. Katholikus imádsá­
gos könyv. Egy czimképpel. (Kis 8-rét, 296 lap.)

Bőrbe kötve arany vágással 2 ft.
Franczia bőrbe kötve 3

Tár kán yi Béla. Vezérangyal a mennyei korona elnyerésére. K uh.
itnádságos és énekes könyv. Négy aczél metszett-1. (8-rét, 480 
lap.) Bőrbe kötve, aranyvágással 3 ft.

Ugyanaz : zsebkiadás, (32-rét, 544 lap.) Bőrbe kötve arany vágással 
2 ft. 50 kr. Franczia bőrbe kötve, kapocscsal 4 fr.

\ Ibiéit. ,1. S., Heilige An klänge. Géb te für katholische Christen. 
Neunzehnte Auflage. Mit sechs Stahlstichen. (8. 460 Seiten.) 

Gebunden in Leder mit Goldschnitt und Schuber 4 fl. 50 kr.
,, ,, C at rinleder mit Silberschliesaen 8 ,, — ,,
„ „ Sammt „ „ 10 „ — „

Zwanzigste Original-Auflage in kleinstem Taschenformat. 
(32. 516 Seiten.)

Gebunden in Chagrinleder mit Schliossen 4 fl.
,, „ Sammt mit Silberschliesaen 8 fl.

I

^hevél általi mugremlelések 
^" kiválasztásban uszközolteti

meg az nap. melyen érkeznek, legjobb 
nek és csomagolási ilíit nein számítunk

Tárkánvi Béla. Ifjúság kalauza az örök életre. Katholikus imakönyv 
énekekkel és zsoltárokkal. (16-rét 312 lap.) Vászonba kötve 
aranyvágdssal 80 kr.

-Jaic Marian P. Sammlung katholischer Kirchengesänge mit
einem Anhänge von salbungsvollen Früh-, Abend-, Mesz-, Beicht- 
und Kommuniongeb ten. (8. 576 Seiten ) Geb. in Leder mit
Goldschnitt 1 fl. 40 kr.

Peltzmann, Gregor P. Geistlicher Wegweiser zur Beförderung 
der Christ-katholis hen Kirchen- und Hausar dacht für alle Stámle. 
Mit sechs Stahlstichen. (592 Seiten. 8.) Geb. in Leder mit Gold­
schnitt 1 fl. 80 kr

Pelzmann, Gregor P. Marianischer Blumenkranz zur B* fördernng \ & 
der Verehrung Mariä. Mit sechs Stahlstichen. (476 Seiten. 8.) / a

1 fl. 80 kr I <4*Geb. in Leder mit Goldschnitt 
-» ________________________

1
H

i

Protestáns imakönyvek.
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A > FRANKLIN-TA RSULAT < mag)-ar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában 
(Budapest, egyetem-uteza 4-dik szám) megjelent és minden könyvárusnál kapható:

UJ KÉPES KÖNYV.
útmutatás

a szemléletre, gondolkodásra, számodásra és beszedésre 2V2 —7 éves gyermekek 
szamára, használatul a családban, kisdedóvodákban, siketnéma-intézetekben

és az elemi oktatás első fokán.
Vázolva és kidolgozva

B O H N Y 3VL. által.

»6 színezett táblával és egy rajztáblával.

Díszes színezett borítékba kötve, ára 4 frt.

r A Franklin-TársuIat

KEPES MESE KÖNYVEI.
nagy ssmezett képpel ellátva, és díszes színezett borítékba kötve ára egy-egy füzetnek 80 kr.

1- A hamupipőke. — 2. Csipkerózsa. — 3. A hős szabó. — 4. Hüvelyk Matyi, 
ő. Jancsi és Örzsike. — 6. A vörösbóbitás kis leány.

f 1 anklin- Társulat nyomdája (egyetem-uteza 4. szám.)

Cleynmann Károly. Isten, mindenem, örömöm, vigasztalásom.
Imádságok és elmélkedések miveit keresztyének számára. Har­
madik, Szász Károlytól átnézett és kiegészített kiadás. (277 1., kis 
8-rét.) Vászonba kötve 80 kr.

Velinpapiron bőrbe kötve, arany vágással 2 ft.

Czelder Márton. .Mindennapi és alkalmi imádságok. Templomi és 
családi használatra. Második bővített kiadás.

V ászonba kötve aranyvágással 1 ft. 40 kr.

Dobos János. Keresztyén imák. A házi ájtatosság növelésére és a 
protestáns keresztyén felekezetek használatára. Második kiadás. 
(336 lap, 8-rét.)

Vászonba kötve — ft. 80 kr.
Velinpapiron bőrbe kötve arany vágással 2 „ 50 „
Franczia bőrbe kötve, kapocscsal 5 ,, — „
Ugyanaz: zsebkiadás, (32-rét, 304 lap) bőrbe kötve

aranyvágással 2 „ — „
Franczia bőrbe kötve, kapocscsal 3 „ — „

Dobos János. A gyermek imái és első vallásos érzelmei. Mónikét hit­
vallású protestáns gyermekek számára. Második kiadás. (212 lap, 
32-rét.) Vászonbi kötve 80 kr.

Győry Vilmos. Emlékkönyv a coniirmatiohoz készülő protestáns 
hajadonok számára. Egy finom képpel. (292 lap, 16-rét.) Velin 
papiroson, vászonba kötve arany vágással 1 ft. 20 kr.

Heissler József, dr. A keresztyén ember imakönyve. (16-rét, 268 
lap.) Vászonba kötve arany vágással 1 ft. 60 kr.

Kis János. Lelki áldozatok imákban és énekekben. Újabb átnézett 
és megbővitett kiadás (324 lap, 8-rét.)

Vászonba kötve arany vágással 1 ft. 20 kr.
Velinpapiron, bőrbe kötve arany vágással 2 „ — ,,

Medgyes Lajos. Protestáns családok 
(8-rét, 392 lap.)

Vászonba kötve, aranyvágással

imaköny \ c imádatokkal.

3 ft. 20 i r.

Pap István Istennel társalgás imákban.
latra. (300 lap, 16-rét.) Vászonba kötve

.Magán s családi haszná- 
50 kr.

Szász Károly. Buzgóság könyve. Elmélkedések és imák protestáns 
nők számára. Második kiadás. Egy aczélmetszettel. (407 lap, 
16-rét.) Bőrbe kötve, arany vágással 2 ft. 50 kr.

Franczia bőrbe kötve, kapocscsal 5 ,, — „
Szikszay György. Keresztyén tanítások és imák mindkét felekezetű 

protestánsok lelki épületére. A jelen szükséghez alkalmazva. 
(255 lap, 8 rét.) Vászonba kötve 1 ft. 20 kr.
Velinpapiron bőrbe kötve 2 „ — „

Tompa Mihály. Olajág. Elmélkedések, fohászok és imák. Hölgyek szá­
mára olvasó- és imakönyvül. (8-rét, 334 lap.)

Vászonba kötve, arany vágással 3 ft. 40 kr.
Franczia bőrbe kötve, kapocscsal 5 „ — „
Ugyanaz: zsebkiadás. (16-rét, 358 lap.)
Vászonba kötve, arany vágással 2 ,, 50 ,,
Franczia bőrbe kötve, kapocscstil 4 — „

Vörös Eszter. Buzgó imák. (32-rét, 140 lap.)
Vászonba kötve, aranyvágással 80 kr. j

Zschokkc Henrik. Áhítat órái. Kiválogatva és fordítva Szász Ká­
roly által. Két kötetben. (8-rét, 348 lap.)

Vászonba kötve, arany vágással 5 ft.
Wagner, Job. Fr. Evangelisches Gebetbuch für die gofesdienst 

liehen Versammlungen in der Kirche, und fiir die in Kirche und 
Haus vorkommenden heiligen Handlungen. (383 S. 8.)

Geb. in Leder mit Goldschnitt 2 fl.
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A Franklin-Társulat
magyar irodalmi intézet én könyvnyomda kiadásában Budapesten (eyyetem-atcza 4-ik szám) megjelentek és minden könyvárusnál kapható:

I iOC7 A U rvltmuivl.* iktiiri' T oizaIui Ua rw o rr >\ n n n C 7 n n lolvo rl' T A „ , í ' 11 FÍ Én» n /•'>! •> T" f , P •Sasváry László. Franczia olvasókönyv. Iskolai és 
Első rész. (8-rét, 128 lap) fűzve

magánhasználatra.
60 kr.

Schwiedland Frigyes. Elméleti és gyakorlati franczia nyelvtan. Négy 
folyamban. T. II. folyam, egy-egy ára 80 kr.

Thibaut M. A. Uj fránézia-magyar és magyar-franczia zsebszótár.
K kötet. 1873. Fűzve 2 frt 40 kr. Félfranczia bőrbe kötve 3 frt.

Mólé. Uj franczia-magyar és magyar-franczia szótár. A legjobb kút­
fők szerint szerkesztve. Harmadik tetemesen bővített és javított ki­
adás. Két rész.

I. Franczia-magyar rész (424 lap, 8-rét) fűzve 1 frt 60 kr.
II. Magyar-franczia rész, irta Babos Kálmán. (520 1., 8 r.) fűzve

Tipray János. Gyakorlati franczia nyelvtan. Útmutatás a franczia nveb 
rövid idő alatti könnyű és alapos megtanulására. Két tanfolyam (130, 
120 lap, nagy 8 rét) fűzve ára egy-egy tanfolyamnak * 50 kr.

Királyföldy Endre. Magyar-német beszélgetések a köz- és társas-élet­
ből. Ezekhez járul rövid szótár, és a legszokottabb szólásmódok s köz­
mondások gyűjteménye. Második kiadás. 148 lap, 16-rét) 40 kr.

Olasz nyelv tanulásara:
Oki uckj Justinian. Magyar-olasz nyelvtan. Oktatás az olasz nyelvet 

tanito segítségéve! vagy anélkül is megtanulni. (100 1., 8-r.) fűzve 1 ft.

Szép vary G. Olasz és magyar beszélgetések kézikönyve. Második 
kiadás. (168 1., 12-r.) tűzve *

8z
Franklin-Táj 

A tap sulk

Szétküldés I

K Ö
Egy
Negyd
Félévi
Egy éj

Gyűjtői

egy tisztel

Budi

Mig a 
rostiban i 
lás kétes 
ország-vil 
szegődik, 
teszik ki aj 
lehetős esti 
halad az al 
hivatva Id 
végleg mi 
remijét. (1 
uj kormán 
tói. Már 
javaslatán;! 
hetős tiszti 
gyűlési váj 
kasai élőt! 
vény a 1 isi 
mára hajtja 
digi eredmtj
hitet. A 
apadása. íl 
magyar vij 
han nincs 

szabad ebi 
leg egy 
elem esik 
vetkezendő 
mely a sz;j 
veset 1 őrőil
tátió scholl
élt sohaseij 
rét. és nemi 
súgunk telj 
miniszter, 
laszt'ik álll 
sen kiszórj 
hozza mai 
en attends 
emelgeti k| 
felé tekint) 
ügv jani iái 
maradását ] 
kilátás a 
Kérdés mai 
közép és 11 
lóhoz, mi 
s taktikai tj 
is függ. hol 
lenek leszna 
tői. vagy pl 
véért, mely] 
rakozik. sz.q
és elméi

Úgy hiti 
ván hrnttq 
országban 
rületben el] 
lajstrom, in 
küldöttség, 
választmáu] 
és községei

Liszt
Folyó h<j 

vezetes zeni 
helye. Lisztj 
niai zeneköll 
tak elő a 
által két zon] 
kálóimnál a

Zenészét! 
mig egy rés: 
ezúttal lön 
tatva, — a 
valati pvoloo 
ról tanuskod 
b Írunk oly 
magasabb sz 
veszeti mag]| 
élvezetéhez 
szükségeltei 
letek költői 
színárnyalat 
is nélkülöz 
kellett elégj 
énekkarokat 
lőttük a mel 
felzajló erőd 
sége és kill) 
tette velünk 
sait. Eléggd 
nen hangoz 
melyet gytj 
újabb időbe 
hangversen] 
egy ily mot 
mégis csak 
nagy közön 
évvel, mags 
s hozzá inej 
szüleieket, 
dolog a h; 
való licitált 
pénzzel val


